
ἵ
v

 I
 S
 I
 B
 L
 E

V



Το πρόθεμα in στα αγγλικά δηλώνει τρεις έννοιες. Μέσα, πάνω ή καθόλου (in, on or not). Το αόρατο με την πρώτη ματιά, δεν είναι ανάγκη να είναι το τέλος. Η όραση μπορεί 
από το αόρατο, να δει μέσα στις ρίζες και εν τέλει, πάνω στην επιφάνεια, να παρουσιάσει τις ανακαλύψεις της. 
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Ι.Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

 Η αρχιτεκτονική αποτελεί ένα πολυδιάστατο πεδίο το οποίο συνδυάζει 
γνώσεις και ανακαλύψεις από ποικίλους ερευνητικούς τομείς,    προκειμένου 
να αποδώσει την εικόνα η το ίχνος μιας μορφής στον φυσικό, ή και όχι μόνο, 
κόσμο. Μία μορφή μπορεί να χαθεί στο χρόνο, μεταβάλλοντας τον εαυτό της 
ανάμεσα στους αιώνες, εξαλείφοντας το αρχικό της ίχνος καθώς και τα στάδια 
της μετάβασης και εξέλιξης της. 
 Σε αυτό το πλαίσιο γεννάται το ζήτημα του πώς η αρχιτεκτονική μπορεί 
μέσα στην φύση της να αναγνωρίσει και να χαρτογραφήσει έναν οικισμό, μια 
πόλη ή ακόμα και ένα ολόκληρο στοιχείο πολιτισμού το οποίο εξαφανίστηκε με 
τα περισσότερα ίχνη του να έχουν καταστραφεί για χάρη της επιβίωσης μιας 
κοινότητας η ακόμα από μία (και όχι μόνο) ολική καταστροφή με βάση την 
ιστορία της περιοχής.
 Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η πόλη, ή μάλλον οι φάσεις των 
πόλεων και κοινωνιών, που θεσπίζουν την χαμένη πόλη της Βελεμίνας. 
Πρόκειται για μία πόλη, μέλους του κράτους της Μεγαλόπολης στην κεντρική 
προς νότια Πελοπόννησο.
  Μέχρι το 1988 και τη διδακτορική διατριβή του Πίκουλα Α. Ιωάννη 
υπήρχε διαμάχη μεταξύ των ιστορικών σχετικά με την ύπαρξη της, παρά τις 
πολυάριθμες αναφορές του Παυσανία και του Πολύβιου του Μεγαλοπολίτη.
 Σε αυτό το πλαίσιο εξετάζεται πως η έρευνα για την αρχιτεκτονική, 
στους επιμέρους τομείς της πολεοδομίας, της ιστορίας και της οικοδομικής 
μπορεί να χρησιμοποιήσει εργαλεία της αρχαιολογίας, της λαογραφίας και 
της γεωγραφίας με σκοπό την επίτευξη της απόδοσης του ίχνους  ενός τέτοιου 
χαμένου πολιτισμού καθώς και μία λογική ιστορική συνέχεια, αναγνωρίζοντας 
τη φάση των οικισμών και των θέσεων που την αποτελούσαν ανάμεσα στην 
χιλιάδων ετών ιστορία της περιοχής. 

 Η περιοχή αποτελεί τόπο καταγωγής για έναν από εμάς (Ρέτσος 
Γεώργιος) όποτε το θέμα προσεγγίστηκε με έντονο ρομαντισμό και ενδιαφέρον 
για κάθε σπιθαμή του τόπου όπου πραγματοποιείται η μελέτη. Για το άλλο 
μέλος της φοιτητικής ομάδας (Τζώρτζος Σταύρος), η περιοχή κέντρισε το 
ενδιαφέρον και τη θέληση για εξερεύνηση με το που του επισημάνθηκε η 
ύπαρξή της. Ο προσωπικός χαρακτήρας και το ενδιαφέρον για την περιοχή 
και την ιστορία της είναι εμφανή σε όλη την έκταση της ερευνητικής αυτής 
εργασίας.
 

Εικόνα 1.
Κίονας από το 
Λαογραφικό Μουσείο 
Σκορτσινού



5

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

 Για την υλοποίηση της εργασίας αυτής δεχθήκαμε βοήθεια από 
ένα μεγάλο σύνολο εξωτερικών συνεργατών, για τους οποίους, ό,τι και 
να αναφέρουμε, δεν δικαιώνει την ευγνωμοσύνη μας για το μέγεθος της 
συνεισφοράς τους.
 Συγκεκριμένα θα θέλαμε να αναφερθούμε στον κύριο Λεωνίδα 
Σουχλέρη, αρχαιολόγο της Ε’  Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων Λακωνίας, όπου έχει ασχοληθεί με έρευνες στην περιοχή και 
μας εξόπλισε με αμέτρητες πληροφορίες και υλικό για την περιοχή, στον 
κύριο Νικόλαο Καρύδη, Ιστορικού Συγγραφέα, για τις πολύτιμες και επίκαιρες 
πληροφορίες που μας παρείχε, τον κύριο Γεώργιο Κωστόπουλο από τις 
Εκδόσεις Τέχνης Οίστρος, για την παροχή σημαντικού χαρτογραφικού υλικού 
πολλών ιστορικών περιόδων από τη συλλογή του, τον Παναγιώτη Ελευθερίου 
για την πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του Λαογραφικού Μουσείου Σκορτσινού και 
τους αδερφούς Σπυρίδων και Νικόλαο Ρέτσο για τη πολύτιμη βοήθεια τους ως 
οδηγοί μας στη περιοχή.
 Εν κατακλείδι, οφείλουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στους κατοίκους 
της περιοχής, ανώνυμους και επώνυμους, όπου μας πλησίασαν και μας 
βοήθησαν με τις υποδείξεις και τις ιστορίες τους για την περιοχή, όπου 
μας οδήγησαν σε νέες ανακαλύψεις και στην τελική θεώρηση όπου 
παρουσιάζουμε για την περιοχή, καθώς οι ιστορίες των επονομαζόμενων 
παλιών της περιοχής μας βοήθησαν να διαλευκάνουμε μυστήρια και χαμένη 
γνώση, μη καταγεγραμμένα κομμάτια της ιστορίας του τόπου αυτού .

Η Ερευνητική Ομάδα,
  Ρέτσος Γεώργιος
  Τζώρτζος Σταύρος
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Ι.Β. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

 Η ερευνητική εργασία αυτή αποτελεί μία θεώρηση του πλαισίου στο 
οποίο εξελίχθηκαν οι κοινωνικές και οι οικιστικές δομές στα νότια σύνορα της 
Αρκαδίας με τη Λακωνία. Πιο συγκεκριμένα, η θεώρηση αφορά στην περιοχή 
της πρώιμης κοιλάδας του Ευρώτα, με σημεία αναφοράς το λόφο του Χελμού 
και το χωριό Σκορτσινός, στην περιοχή της Φαλαισίας. Η ευρύτερη περιοχή 
γύρω από το Χελμό χαρακτηρίζεται από ένα μακρύ και σημαντικό ιστορικό 
παρελθόν, με ποικίλα ίχνη δήλωσης της ύπαρξής του, το οποίο ξεκινάει από τα 
προϊστορικά κιόλας χρόνια, και συνεχίζεται μέχρι σήμερα.
 Οι μεταβολές των οικιστικών δομών στην περιοχή αυτή έχουν 
αποτελέσει αντικείμενο διχασμού και μυστηρίου ανάμεσα σε ιστορικούς και 
ερευνητές, μιας και η εξέλιξή τους καθώς και οι εναλλαγές στις φάσεις τους 
δεν είναι ξεκάθαρες. Τα ευρήματα και τα τοπόσημα που εντοπίζονται στην 
περιοχή όμως δεν αφήνουν περιθώρια αμφισβήτησης του μεγαλοπρεπούς 
παρελθόντος της.
 Η περιοχή αυτή συνδέεται χωρικά με την προαναφερθείσα πόλη 
της Βελεμίνας, η οποία πρώτα αναφέρεται στα έργα των Παυσανία και 
Πολύβιου. Επίσης σχετίζεται  και με την λεγόμενη Βυζαντινή Καστροπολιτεία της 
Παλαιοχώρας των Καλτεζών. Τα ευρήματα όμως της περιοχής δηλώνουν την 
ύπαρξη πολιτισμού πολύ πριν από τις προαναφερθείσες περιόδους.  
 Οι προβληματισμοί, καθώς και τα ερευνητικά ερωτήματα της 
πραγματείας αυτής, γεννιούνται με βάση την ελλιπή ιστοριογράφηση και τη 
μη ύπαρξη οριζόντιας σύνδεσης των ιστορικών φάσεων των ευρημάτων της 
περιοχής, όπου δημιουργεί τεράστια κενά προς την κατάληξη της μορφής 
των υπαρχόντων οικισμών. Σε αυτό το σημείο η αρχιτεκτονική αναγνώριση και 
τυπολογία βάλλεται να δώσει μία απάντηση σχετικά με μία πόλη που φαίνεται 
αόρατη στο βάθος του χρόνου.
  

           Προκειμένου να επιτευχθεί μία ορθή προσέγγιση , χρησιμοποιούνται  
πρακτικές  αναγνώρισης αρχιτεκτονικής τυπολογίας των ιχνών και ευρημάτων 
της περιοχής, συνδυάζοντας το με αντιστοίχηση σε ιστορικές και αρχαιολογικές 
έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί στην περιοχή, καθώς και με έρευνες 
πεδίου όπου πραγματοποιήθηκαν από την ίδια την ερευνητική ομάδα. Η 
έρευνα πραγματοποιείται σε χωρική ακτίνα της τάξεως των 5km από τα σημεία 
αναφοράς, όπου κρίθηκε ως κατάλληλο χωρικό περιθώριο για τη μελέτη 
μεταβολής της θέσεως του (ή των) εν λόγο οικισμού(-ών).  Αφού όλα τα 
στοιχεία έχουν συλλεχθεί, με βάση το γεωμορφολογικό ανάγλυφο της περιοχής 
καθώς και τις χωρικές θέσεις των σημείων ενδιαφέροντος, σε συνδυασμό με 
την υπάρχουσα κατάσταση της περιοχής προκύπτει μία χαρτογράφηση η 
οποία εικάζει στη μεταβολή και εξέλιξη του πολιτισμού της χαμένης Βελεμίνας 
δικαιολογώντας τις μεταβολές αυτές με βάση την αστική κοινωνιολογία και 
την ιστορία της περιοχής, όπου δηλώνει την ανάγκη για τις μεταβολές και 
μετακινήσεις αυτές, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τις καταστροφές όπου 
αποτέλεσαν κίνητρο για αυτή τη συνεχόμενη μεταβολή της εικόνας της 
περιοχής. 
          Οι χαρτογραφήσεις που προκύπτουν βάλλονται να συμβαδίσουν και να 
δώσουν συνέχεια σε χαρτογραφήσεις της περιοχής όπου πραγματοποιούνται 
στη διάρκεια εκατοντάδων χρόνων στον Ελλαδικό χώρο. Με βάση τις 
χαρτογραφήσεις αυτές επιχειρούμε να θέσουμε και μία λογική συνέχεια και 
σειρά στη χαμένη ιστορία της περιοχής και να αποδείξουμε τη σπίθα του 
πολιτισμού αυτού στις μικρές τοπικές κοινότητες που έχουν αναπτυχθεί στην 
περιοχή και υπάρχουν απαράλλαχτες εδώ και 2 αιώνες.
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

Ι.Γ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ

 Βασικό στοιχείο της ερευνητικής εργασίας είναι η επιχείρηση της 
αναζήτησης των παραγόντων μεταβολής θέσης μιας πόλης χαμένης 
στο πέρασμα των αιώνων με πλέον ελλιπή στοιχεία για την ύπαρξη της, 
απαντώντας, όσο καλύτερα επιτρέπουν τα στοιχεία που παραθέτονται, στην 
ερώτηση: “Τι απέγινε η πόλη και ο πολιτισμός της Βελεμίνας;”.
 Η παραπάνω ερώτηση αγγίζει το ζήτημα της προσέγγισης ενός πλέον 
σχεδόν άυλου χώρου, αδύνατου να πας επιδείξει τη μορφή του συμβατικά. Η 
μορφή αυτή  όμως είναι υπαρκτή, τοποθετημένη στο χώρο του αοράτου. Η 
αναμονή της ανακάλυψης της είναι αυτό που τροφοδοτεί την έρευνα αυτή να 
χρησιμοποιήσει μία πληθώρα μέσων από ποικίλους τομείς και επιστημονικά 
πεδία, οδηγούμενη από το συσχετισμό τους στην απόπειρα της απεικόνισης 
και γενικής χωρικής χαρτογράφησης της. 
 Σκοπός αυτής της πραγματείας είναι η απεικόνιση της χωρικής μνήμης 
μέσα από την ιστορία.

Εικόνα 2.
Οπτικοποίηση κολλάζ με 
ευρήματα της περιοχής 
σχετικά με τη θεά Αρτεμις, 
Α.Στεφανοπούλου 2022
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II. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ-ΧΩΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
ΙΙ.Α. ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ

 Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από έντονο γεωγραφικό ανάγλυφο 
με ποικίλες μορφές αυτού. Βασικό στοιχείο της φυσικής γεωγραφίας της 
περιοχής αποτελεί ο ποταμός Ευρώτας και οι εκβολές του. Αυτό το στοιχείο 
έδωσε την ιδιότητα σε αυτή την ορεινή περιοχή να αναπτύξει τη γεωργία, 
δίνοντας εύφορα χωράφια, και την κτηνοτροφία, έχοντας μία σταθερή πηγή 
νερού.  Με την υδάτινη παροχή αυτή να βοηθά στις ανάγκες σίτισης της 
περιοχής, είναι μόνο λογικό, από τα αρχαία κιόλας χρόνια, η περιοχή να 
ευημερούσε.
 Ένα άλλο βασικό στοιχείο της περιοχής είναι οι λόφοι. Ίσως οι πιο 
ενδιαφέρον από αυτούς είναι ο λόφος Χελμός (769μ.) όπου στην κορυφή του 
τοποθετήθηκε το οχυρό Αθήναιον. Τοποθεσία και η μορφή του λόφου αποτελεί 
ιδανική συνθήκη για οχύρωμα, μιας και ο λόφος είναι δύσκολα προσβάσιμος, 
μόνο από τη ΒΑ μεριά του, και έχει εποπτεία όλης της Λακωνικής κοιλάδας στα 
Νότια του, καθώς και εποπτεία στα Βόρεια και Δυτικά όπου επικοινωνούσε με 
λοιπά φρούρια και φυλάκια της περιοχής.
 Πολύ έντονο στοιχείο αποτελεί και ο χείμαρρος- φαράγγι της 
Λαγκάδας, στα ανατολικά του λόφου Χελμού. Με μήκος περίπου 5 χλμ.  Και οι 
όχθες του να χαρακτηρίζονται από επίσης μεγάλο υψόμετρο, υπήρξε ιδανικό 
σημείο ελέγχου ανάμεσα στη Λακωνία και στην υπόλοιπη Πελοπόννησο, 
αναφερόμενοι πάντα σε μία κύρια πηγή εισόδου.  Σε αυτό το σημείο έμελλε 
να κατασκευαστεί η Καστροπολιτεία που σήμερα ονομάζεται Παλαιοχώρα 
Καλτεζών.
 Τέλος, σημαντικό κομμάτι αποτελεί η κοιλάδα που εντοπίζεται στα νότια 
του χωριού Γραικός, και Δυτικά του χωριού Σκορτσινός.  Παρά τη μορφή της 
αυτή, οι κοιλάδα ανά μέρη παρουσιάζει πολύ ιδιάζων ανάγλυφο, το οποίο 
δημιουργεί κοιλότητες και σπηλιές.  Μία τέτοια μορφή χώρου σε συνδυασμό 
με την πολύ μικρή απόσταση από σταθερές πηγές νερού, αποτέλεσε ιδεατή 
συνθήκη για την ανάπτυξη πρώιμων πολισμών στην περιοχή. 

Εικόνα 3.
Χάρτης 
ανάγλυφου της 
περιοχής
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ-ΧΩΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΙΙ.Β. ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΟΥΣ

 Στην περιοχή σήμερα  βρίσκονται μικροί οικισμοί- χωριά, αποτέλεσμα 
διάσπασης μεγαλύτερου (ων) οικισμού (ων), η απλά σταδιακής παρακμής 
και εγκατάλειψης μέσα στους αιώνες. Ο βασικός οικισμός, όσον αφορά την 
έρευνα, είναι το χωριό Σκορτσινός. Βρίσκεται στα ΒΑ του λόφου Χελμού και 
από αυτόν τον οικισμό γίνεται και η πρόσβαση στο οχυρό. Βόρεια των πηγών 
του Ευρώτα, Ανατολικά της κοιλάδας του Γραικού και Δυτικά της Λαγκάδας, 
έχει την πιο άμεση επαφή με τις περισσότερες περιοχές ενδιαφέροντος από 
κάθε άλλον από τους γύρω οικισμούς. 
 Άξιο Αναφοράς είναι το χωριό Γραικός όπου στα νότια του έχει την 
κοιλάδα καθώς και ένα επιπλέον σύστημα από σπηλιές στα βόρεια της 
κοιλάδας.
 Βόρεια των οικισμών αυτών, στην είσοδο της Λαγκάδας, υπάρχει το 
χωριό Αγριακόνα και ΒΑ αυτού οι Καλτετζές.  Στα Ανατολικά της Λαγκάδας, το 
τελευταίο χωριό με εποπτεία στο φαράγγι είναι οι Κολλίνες.
 Τέλος, στα νότια του λόφου και στο τέλος του χειμάρρου, συναντάμε 
τον εξαιρετικά μικρό οικισμό Γιακούμαίικα όπου λόγω της, σε μεγάλο βαθμό, 
αναλλοίωτης φύσης του, είναι πηγή ανακαλύψεων πολλών κεραμικών 
θραυσμάτων και αρχαίων λίθων και μαρμάρων, όπου έχουν ανέλθει στην 
επιφάνεια και επιβεβαιώνουν την ιστορικότητα του τόπου. Ο οικισμός αυτός 
μαζί με το Κυπαρίσσι εντάσσονται στην επιρροή του χωριού Λογκανίκος,  ένα 
ακόμα μέρος με μεγάλο ιστορικό παρελθόν, και ο μεγαλύτερος οικισμός από 
όσους έχουν αναφερθεί.

  

Εικόνα 4.
 Θέσεις 
Οικισμών.

ΛΟΓΚΑΝΙΚΟΣ

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ

ΓΙΑΚΟΥΜΑΙΙΚΑ

ΑΓΡΙΑΚΟΝΑ

ΓΡΑΙΚΟΣ

ΣΚΟΡΤΣΙΝΟΣ



10

ΙΙ.Γ. ΤΟΠΟΣΗΜΑ

 Η περιοχή αυτή, παρά το μικρό της μέγεθός, είναι γεμάτη από μέρη και 
αρχιτεκτονήματα τοποσηματικού χαρακτήρα. Υπάρχουν αναρίθμητες περιοχές 
ενδιαφέροντος όπου αξίζουν εξέταση αλλά όλες ορίζονται από κάποια βασικά 
σημεία επιρροής, τα οποία είναι αυτά όπου έχουν χαρακτηρίσει την περιοχή και 
συντελούν το λόγο ύπαρξης πολλών κτισμάτων, μέχρι και οικισμών, στη γύρω 
περιοχή. Βασικά λοιπόν τοπόσημα της περιοχής αποτελούν:
 Το	οχυρό	Αθήναιον, ένα τριφασικό φρούριο στην κορυφή του λόφου 
του Χελμού, όπου σήμερα διασώζονται οι οχυρώσεις του, το οποίο ήταν 
βασικός παράγοντας για την ανάπτυξη και εξέλιξη του άστυ γύρω από αυτό 
ανά τους αιώνες. Το αρχιτεκτόνημα αυτό αποτέλεσε βασικό σημείο αναφοράς 
της έρευνας.
 Οι	πηγές	του	Ευρώτα, ένα μέρος όπου σηματοδοτεί την αρχή της ζωής 
των οικισμών της περιοχής και χρησιμοποιείται μέχρι σήμερα για γεωργικούς 
και κτηνοτροφικούς σκοπούς. Μία τοποθεσία φυσικού κάλους όπου 
συνοδεύεται από μύθους και ιστορίες, από την Ωραία Ελένη της Σπάρτης να 
λούζεται στα νερά, μέχρι νεράιδες να τριγυρνούν στις όχθες τους.
 Η	Αγία	Ειρήνη, ένα ξωκλήσι, ανακατασκευής μιας εκκλησίας του 13ου 
αι. μ.Χ το οποίο αποτελούσε μετόχι της Μονής Καλτεζών, και τα ευρήματα 
δηλώνουν ότι βρίσκεται στη θέση όπου κάποτε υπήρξε ένα ιερό των 
Πλειάδων, ακολούθων της θεάς Αρτέμιδος και σημαντικές θεότητες για την 
Πελοπόννησο.
 Το	Ξωκλήσι	των	Παμμεγίστων	Ταξιαρχών, ένα Βυζαντινό ξωκλήσι με 
εποπτεία στη Λαγκάδα, όπου ο οικισμός που όριζε έμελλε να γίνει το χωριό 
Σκορτσινός.
 Το	νεολιθικό	σπήλαιο	Τρουπίτσες, το μεγαλύτερο και πιο μελετημένο 
σπήλαιο της περιοχής (αν και όχι πλήρως εξερευνημένο), το οποίο φανέρωσε 
τις ακόμα παλαιότερες πτυχές του πολιτισμού που απάρτιζε την περιοχή.

Εικόνα 5.
Χάρτης 
τοποσήμων της 
περιοχής
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ΕΡΕΥΝΑ ΠΕΔΙΟΥ 

Εικόνα 6.
Χάρτης διαδρομών 
της περιήγησης

III. ΕΡΕΥΝΑ ΠΕΔΙΟΥ
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ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021

 Η πρακτική μας μελέτη πεδίου ξεκίνησε στις 23 Οκτωβρίου 2021, οπού 
και επισκεφτήκαμε και την ευρύτερη περιοχή, με έδρα το χωριό Σκορτσινός, το 
οποίο βρίσκεται Βόρεια του Όρους Χελμού και Νοτιοδυτικά της κοιλάδας του 
ποταμού Ευρώτα. Σχεδόν στο κέντρο της ευρύτερης περιοχής με την οποία 
ασχολούμαστε και ερευνούμε.
 Η έρευνα αυτή είχε δύο κύριους στόχους. Πρώτος, ήταν η απόκτηση 
χωρικής εμπειρίας στη περιοχή αυτή και η αναγνώριση όλων των σημείων 
ενδιαφέροντος, εμπεριστατωμένων και μη. Δεύτερος, αποτέλεσε η διαλεύκανση 
πολλών αναφορών σε διαφορετικά σημεία της βιβλιογραφίας μας, τα οποία 
βρισκόντουσαν σε αντίστιξη μεταξύ τους, προκαλώντας μία σύγκρουση 
απόψεων για την ιστορία και ύπαρξη όλης της περιοχής. Για τους λόγους 
αυτούς λοιπόν, δημιουργήσαμε ορισμένες πορείες με βάση τη βιβλιογραφία 
μας, τα οποία αντιστοιχούν στις παρακάτω προσχεδιασμένες διαδρομές:

1. Βόρειο Ανατολικά έως και Ανατολικά του οικισμού Σκορτσινού, αφορά: 
Σπηλιές Γραικού, το Νεολιθικό σπήλαιο ‘‘Τρουπίτσες’’, τη σπηλιά ‘‘Τσόλου‘‘ 
καθώς και τη κοιλάδα Σκορτσινού.

2. Περιοχή Λογαρά και κοιλάδα Λογαρά, μαζί με το τοπικό λαογραφικό 
μουσείο, τις του Πηγές Ευρώτα, καθώς και το αρχαϊκό λουτρό στη θέση 
γέφυρας Βελονά (εύρημα 2020).

3. Κάστρο Χελμού / Κυκλώπεια τείχη.

4.+ 5.  Οικισμός Γιακουμέικα, αφορά: μετόχι Αγ. Ειρήνης Καλτεζών, ξωκλήσι       
Αγίας Ειρήνης και την Παλαιοχώρα Καλτεζών.
   

6.  Εξόρμηση ανατολικής χώρας Καλτεζών, από την πλευρά του Ταξιάρχη
Τα παραπάνω σημεία, αντιστοίχησαν στις εξορμήσεις της ερευνητικής ομάδας 
οι οποίες στις επτά μέρες της έρευνας πεδίου, κατά τις οποίες συντέθηκε ένα 
ημερολόγιο ταξιδιού. Το ημερολόγιο αυτό υφίσταται σε ένθετη χειρόγραφη 
μορφή, σαν μία αυτόνομη σύνθεση. Πάραυτα, έχουν επιλεγεί ορισμένα σημεία 
προς αναφορά παρακάτω.

1.	 ΣΕΛΙΔΕΣ:	1	&	2	–	ΔΕΥΤΕΡΑ	25/10ου

Εικόνα 7.
Χάρτης 
πρώτης 
διαδρομής
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ΕΡΕΥΝΑ ΠΕΔΙΟΥ 

15,00 h -  Ξεκινήσαμε από την πλατεία του χωριού Σκορτσινού Αρκαδίας 
με κατεύθυνση Νότια-Νοτιοανατολικά, με προορισμό απροσδιόριστο και 
σκοπό την εξερεύνηση της κοιλάδας του Ευρώτα.

15,15 h –  Η πορεία μας ξεκινάει με κατάβαση της επαρχιακής οδού 
Σπάρτης Μεγαλόπολης προς Σπάρτη με Διέλευση πηγών Ευρώτα για περίπου 
1 Χελμ., όπου και στρίψαμε προς τα Βόρεια-Βορειοανατολικά στην Ε.Π 28 
Μεγαλόπολης στην οποία πορευτήκαμε για περίπου 200 μέτρα, έως ότου να 
στρίψουμε προς τα νοτιοανατολικά σε άγνωστο αγροτικό χωματόδρομο, ο 
οποίος χρησιμοποιείται κατά πάσα πιθανότητα από αγροτικά οχήματα.
Η βλάστηση στα δεξιά μας είναι αραιή και χαμηλή με κάποια χωράφια σε 
χρήση. Έπειτα από 500 περίπου μέτρα πορείας στο δρόμο αυτό, έχουμε 
στα δεξιά μας έναν ελαιώνα και στα αριστερά μας μία εσοχή από ένα πολύ 
στενό και κλειστό μονοπάτι το οποίο βλέπει ανατολικά και είναι πολύ απότομα 
ανηφορικό

15,30 h –  Από αυτό το σημείο και πέρα, σημαδέψαμε την αρχή του 
αχαρτογράφητου μονοπατιού πριν συνεχίσουμε.

16,00 h –  Έπειτα από πορεία μέσα στο δάσος χωρίς μονοπάτια ή πορεία 
προσχεδιασμένη, καταλήξαμε σε σπήλαιο, στο οποίο υπάρχει μαρτυρία για 
αρχαίο αγαλματίδιο, το οποίο αποσχίστηκε από τη σπηλιά πριν από περίπου 
40 έτη. 

Εικόνα 8.
Σπήλαιο από την πρώτη 
περιήγηση στις 25/10
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2.	 ΣΕΛΙΔΕΣ:	5	ΕΩΣ	15	-	ΤΡΙΤΗ	26/10ου

14,00 h –  Αφού το GPS μας έδωσε ακριβή θέση εκκίνησης, ξεκινήσαμε 
με κατεύθυνση Βόρεια-Βορειοδυτικά για ένα στενό πέρασμα προς την κοίτη 
του παραποτάμου τον οποίο θα έπρεπε να διαβούμε ώστε να φτάσουμε στο 
σημείο που θέλαμε.

 Έτσι, έχοντας όλα τα εργαλεία μας έτοιμα για να καταγράψουμε 
τη πορεία μας σε χάρτη, έπειτα από μερικά σημεία στόχευσης του φύλλου 
πορείας, βρήκαμε την κοίτη του ποταμού, ο οποίος για καλή μας τύχη δεν 
είχε καθόλου νερό. Στη συνέχεια, έχοντας ως σταθερό σημείο το παραπάνω, 
πορευτήκαμε ανατολικά και περνώντας μέσα από πυκνή φύτευση 
προσπεράσαμε τα δύο πλατάνια που μας έκλειναν τη ροή του ποταμού και 
ξαναμπήκαμε στη σωστή πορεία.

 Μπαίνοντας λοιπόν ξανά στο ποτάμι, βρεθήκαμε σε μία κατάσταση 
όπου ο παραπόταμος έχει πλάτος κοντά στα 6 μέτρα, με ένα ύψος κοίτης στα 
3 με 3,5 μέτρα, κάτι το οποίο σε κάνει να νιώθεις ένα είδος χωρικής ασφυξίας.

[...], παρατηρούμε ότι υπάρχουν απλωμένα στον «πάτο» του ποταμού πολλά 
κεραμικά τούβλα, διαστάσεων περίπου 20 επί 10 εκ. και πάχους 4-5 εκ., λογικά 
Ρωμαϊκής περιόδου , κάτι το οποίο μας επιβεβαιώνεται στα επόμενα 100 μέτρα, 
οπού παρατηρούμε στη δεξιά (Βορεινή) κοίτη του ποταμού, στο επίπεδο 
του κάτω μέρους ένα σύνολο δομών, καλυμμένο από τρία περίπου μέτρα 
χώμα, λάσπη και πέτρες οποίο εκτεινόταν περίπου στα 10 μέτρα σύνολο και 
αποτελούνταν από:
- Μέρος υδρορροής δαπέδου (λούκι) από κεραμικά στοιχεία 
- Κεραμική τοιχοποιία 
- Πέτρινη τοιχοποιία
- Κεραμικό σωλήνα (κατακόρυφο)
Με όλα τα παραπάνω να τοποθετούνται κατά σειρά προς τα βορειοανατολικά 
και σε πολύ κοντινή απόσταση μεταξύ τους.

14,30 h –  Αφού παρατηρήσαμε και σημειώσαμε τη θέση των παραπάνω, 
πορευτήκαμε για 300 μέτρα στον ποταμό, έως την Ε.Ο. κατά την οποία αυτή 
πορεία μας δεν παρατηρήσαμε κάτι άξιο ενδιαφέροντος πέρα από πάρα 
πολλά πεσμένα δέντρα πάνω στη διαδρομή μας και ακόμα περισσότερα 
έτοιμα να πέσουν.

15,00 h –  Γυρνώντας πίσω στο αρχικό σημείο αναφοράς, συνεχίσαμε τη 
πορεία και χαρτογράφηση μας προς τα δυτικά, με σκοπό να ακολουθήσουμε 
τον ποταμό έως ότου το νερό δε θα μας επιτρέψει να συνεχίσουμε. Για 
τα πρώτα 300 μέτρα, ο ποταμός είναι «εύκολος» με μεγάλο πλάτος, ενώ 
τα πεσμένα δέντρα δε μας πτοούν, καθώς σε όλη αυτή τη διαδρομή, 
υπάρχουν διάσπαρτα κεραμικά στοιχεία, όμοια με αυτά που παρατηρήσαμε 

  Τα συγκεκριμένα δομικά υλικά αποτελούν μασίφ κεραμικά τούβλα από ψημένο πυλό σε διαστάσεις 4Α x 3A x A. Κάποια από αυτά που παρατηρήσαμε είχαν και διαγώνιες χαράξεις στη μία πλευρά, 
ενώ οι, μικρές μεν, τοιχοποιίες στις οποίες τα είδαμε είχαν χαρακτηριστική δομή ρωμαϊκής τοιχοποιίας με ενδιάμεσο συνδετικό τσιμεντοειδές κονίαμα και κατά τόπων χρήση επιχρίσματος.

1

1

Εικόνα 9.
Χάρτης 
δεύτερης 
διαδρομής
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3.	 ΣΕΛΙΔΕΣ:	15	ΕΩΣ	36	–	ΤΕΤΑΡΤΗ	27/10ου

προηγουμένως, γεγονός το οποίο δίνει μεγάλη ικανοποίηση για το έργο μας.

16,00 h –  Συνεχίζοντας στα Δυτικά, βλέπουμε ότι ο ποταμός κλείνει 
εντελώς και δε μας δίνεται καμία δίοδος από αυτή τη ροή. Έτσι ξεκινάμε μία 
παράκαμψη προς τον βορρά, περνώντας μέσα από το δάσος, κόβοντας τη 
φύτευση και δημιουργώντας ένα μονοπάτι για 200 περίπου μέτρα, έως ότου να 
βγούμε σε ένα μεγάλο ξέφωτο, στο οποίο υπήρχε μία μοναχική ξύλινη κολώνα 
υψηλή τάσης ρεύματος, πηγαίνοντας στη οποία είδαμε ένα πέρασμα για να 
γυρίσουμε στη κοίτη του ποταμού.

09,00 h –  Κατά τις 09,00 ο ήλιος περνάει το όρος Χελμό και έχουμε 
καθαρό φυσικό φως, γεγονός το οποίο σηματοδοτεί την αρχή της πορείας 
μας. ‘Έτσι, ξεκινάμε οδικώς προς την ευρύτερη περιοχή της Πελλάνας και 
συγκεκριμένα την περιοχή του Μετοχίου, στην οποία μας ανέφεραν οι ντόπιοι 
ότι υπήρχαν ερείπια από φυλάκια Βυζαντινής περιόδου. Έπειτα από μία πορεία 
περίπου 10 χλμ., έχουμε περάσει κατά 3 χλμ. Τον οικισμό των Γιακουμέικων 
και έχουμε σταματήσει στο πλάτωμα που μας είχαν υποδείξει οι ντόπιοι. Το 
πλάτωμα αυτό, έχει στην Ανατολική του πλευρά ένα μεγάλο μελίσσι καθώς 
και ένα γκρεμισμένο μεγάλο οίκημα το οποίο μας υποδεικνύει ότι είναι αρκετά 
σύγχρονο για τα δεδομένα της ερευνάς μας.
 Βέβαια, το αξιοσημείωτο στο συγκεκριμένο σημείο είναι ότι 
παρατηρούμε στο έδαφος μεγάλη πυκνότητα κεραμικών τούβλων, ίδιων 
με αυτά που βρήκαμε τη χθεσινή μέρα στη πορεία μας στον Αγ.Ιωάννη τον 
Πρόδομο, τα οποία, ήταν όμως σε πολύ καλύτερη κατάσταση από αυτά του 
ρέματος.
 Μετά από περίπου 30’ μας προσεγγίζει ένας ντόπιος αγρότης, με τον 
οποίο συζητάμε για την περιοχή και μας αναφέρει την ύπαρξη ενός φυλακίου 
σε υψηλό υψόμετρο, το οποίο, όπως αναφέρει, υπήρχε από τα Βυζαντινά 

Εικόνα 11.
Χάρτης τρίτης  
διαδρομής

Εικόνα 10.
ερείπιο από τη δεύτερη 

περιήγηση στις 26/10
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χρόνια. Επίσης, θα πρέπει μα αναφέρουμε ότι στη συγκεκριμένη περιοχή 
παρατηρούμε κεραμικά στοιχεία διάσπαρτα σε μία περιοχή μεγαλύτερη των 12 
στρεμμάτων.

10,00 h –  Βλέποντας αυτά που θέλαμε αν δούμε στη συγκεκριμένη 
περιοχή, συνεχίσαμε οδικώς για την εκκλησία της Αγ. Ειρήνης Κολλινών, 
η οποία βρίσκεται σε πολύ μεγαλύτερο υψόμετρο σε σχέση με τη κοιλάδα 
του ποταμού. Για το σκοπό μας αυτό ακολουθούμε τον χωματόδρομο ο 
οποίος ακολουθεί την κοιλάδα του Ευρώτα στη Νότια απόληξη του και έπειτα 
συνεχίζουμε Δυτικά, σε έναν πολύ δύσβατο και κατεστραμμένο χωματόδρομο 
για 6 περίπου χιλιόμετρα.
Πάραυτα η διαδρομή είναι τουλάχιστον μαγευτική, με τον ποταμό Ευρώτα να 
είναι συνεχώς από κάτω μας, ενώ το θέαμα της εκκλησίας κατά την άφιξη μας 
είναι ακόμα πιο φαντασμαγορικό.
Ειδικότερα, η εκκλησία αυτή αναφέρεται στο Χρονικό του Μορέως, από το 1233 
μ.Χ, η οποία όμως αρχική εκκλησία είχε καεί επί τουρκοκρατίας. Έτσι οι ντόπιοι 
άφησαν τη παλιά Αγία Τράπεζα αλλά και την Αγιογραφία του Ιησού Χριστού 
σαν προσκυνητάριο, δίπλα στη νέα εκκλησία, και χρησιμοποίησαν τα θεμέλια 
της παλιάς για να χτίσουν την σημερινή εκκλησία, η οποία είναι ουσιαστικά μία 
αντιγραφή της αρχικής, σύμφωνα με τους ντόπιους.
Επίσης, όλος ο τύπος των αγιογραφιών που βλέπουμε έχει ένα πολύ ιδιαίτερο 
στυλ, σχεδόν σαν αυτό των αγιογραφιών της Ι.Μ. Μπούρα, ενώ η σύγχρονη 
εκκλησία έχει πολλές εικόνες οι οποίες είναι καμένες ανά σημεία, γεγονός το 
οποίο μας ορίζει ότι οι εικόνες αυτές υπήρχαν λογικά και στον προγενέστερο 
ναό.

Γυρνώντας λοιπόν πάλι πίσω στο θολωτό προσκυνητάρι, βλέπουμε έξω από 
την είσοδο του, υπάρχουν τα εξής:
• Ένα κιονόκρανο Ιωνικού τύπου,
• Ένα μαρμάρινο βάθρο με εκδοχές,
• Ένας μαρμάρινος λίθος λαξευμένος
• Και μία μαρμάρινη επιγραφή με εμφανή γράμματα, χτισμένη στον τοίχο 
του προσκυνηταρίου με εμφανή θέση.

[…]η επιγραφή αναφέρει το μέρος της λέξης-φράσης: «ΕΙΑΔΟ» το οποίο, 
εικάζουμε ότι αναφέρεται στις ΠΛΕΙΑΔΕΣ, οι οποίες ήταν οι συντρόφισσες της 
θεάς Άρτεμις, και οι επτά κόρες του Άτλαντα και της Ωκεανίδας Πλειόνης, μία εκ 
των οποίων ήταν η Ταϋγέτη, μητέρα του βασιλιά Λακεδαίμονα του πρώτου της 
Σπάρτης.
Επίσης, θα πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι οι Πλειάδες γεννήθηκαν στο όρος 
Κυλλήνη.
Βέβαια, σε όλα αυτά τα σημεία, προσθέτουμε τις αναφοράς των ντόπιων για 
ύπαρξη αρχαίου ναού της θεάς Αρτέμιδος στη περιοχή, ο οποίος εικάζουμε 
ότι διαλύθηκε την εποχή του Ιουστινιανού για να χτιστεί ο ναός που προηγείται 
από τον σύγχρονο της Αγίας Ειρήνης.

11,00 h –  Πέρα από ότι βρέθηκε στον άμεσο χώρο του Ι.Ν Αγίας Ειρήνης, 
περίπου 50 μέτρα δυτικά παρατηρήσαμε ένα λιοτρίβι, λογικά του 19ου αιώνα 
το οποίο είχε ακόμα την μεταλλική πρέσα και την μυλόπετρά του. Το πιο 
αξιοπερίεργο βέβαια, ήταν η δομή του κτηρίου που φιλοξενούσε το λιοτρίβι 
αυτό.
Συγκεκριμένα, βρισκόταν σε μία απότομη πλαγιά, οπού η βορεινή τοιχοποιία 
υψωνόταν στα 4 μέτρα, με τους λίθους στη βάση τόσο μεγάλοι που πρακτικά 
δε μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν από έναν ή δύο ανθρώπους για μία τόσο 
απλή διαδικασία σαν το να κτίσουν ένα μικρό λιοτρίβι.

  
Εικόνα 12.
Θραύσμα μαρμάρινης επιγραφής. ‘‘ΕΙΑΔΟ’’ από την Τρίτη 
περιήγηση στις 27/10
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13,30 h –  Μετά από 3 χλμ. έχουμε φτάσει σε ένα οροπέδιο το οποίο 
είναι γεμάτο ελαιώνες, μπροστά μας είναι ο δρόμος προς τον οικισμό της 
Αγριακόνας, ο οποίος είναι όμως κλειστός. 
Αφήνουμε το αμάξι σε μία άκρη του πλατώματος και συνεχίζουμε με τα πόδια 
ως τη κοίτη του ποταμού για 500 μέτρα. Φτάνοντας λοιπόν στο πέρασμα του 
ποταμού, βλέπουμε φρέσκα ίχνη αγριογούρουνων σε όλο τον βούρκο, το 
οποίο πρέπει να ήταν μίας ώρας περίπου.
Πάραυτα συνεχίζουμε τη πορεία μας μέσα στο ποτάμι, στοχεύοντας νότια 
με σκοπό να δούμε τη Παλαιοχώρα. Το ποτάμι είναι τελείως στεγνό, γεμάτο 
έντομα και φυσικά, ποταμίσιους ογκόλιθους οι οποίοι δυσκολεύουν τη πορεία 
μας. Στη συνέχεια έπειτα από 500 μέτρα, ξεκινούν να εμφανίζονται τα πρώτα 
κεραμικά στοιχεία στην επιφάνεια του ποταμού, πράγμα λογικό καθώς είμαστε 
κοντά στον λόφο της Παλαιοχώρας.
 Τα κεραμικά συνεχίζουν μέχρι και το πρώτο χιλιόμετρο της πορείας μας, 
κατά το οποίο βλέπουμε έναν βατό παραπόταμο στα ανατολικά, τον οποίο 
ξεκινάμε να ακολουθούμε με σκοπό να δούμε τη Παλαιοχώρα.
 Δυστυχώς, έπειτα από 500 μέτρα ο παραπόταμος έκλεινε, κάτι το οποίο 
μας ανάγκασε να γυρίσουμε πίσω στη κύρια ροή και στο 1ο χιλιόμετρο της 
κύριας πορείας μας. Τα κεραμικά στοιχεία πληθαίνουν, καθώς είμαστε ακριβώς 
κάτω από την Παλαιοχώρα, εκεί ο ποταμός «βαθαίνει», η κοίτη σηκώνεται 
στα 4 μ3 5 μέτρα και έχουμε ελάχιστο φως από τις πλαγιές. Περίπου στο 1,5 
χιλιόμετρο από την αρχή της πορείας μας, σταματάμε για να ορίσουμε στίγμα, 
καθώς έχουμε χάσει την αίσθηση του χώρου. Όμως, ψάχνοντας εκείνη τη 
περιοχή, συνειδητοποιούμε ότι στα ανατολικά και 6 μέτρα παραπάνω μας, 
υπάρχει ένα στενό μονοπάτι το οποίο δεν φαίνεται σε κανέναν χάρτη.
Τα κεραμικά συνεχίζουν μέχρι και το πρώτο χιλιόμετρο της πορείας μας, κατά 
το οποίο βλέπουμε έναν βατό παραπόταμο στα ανατολικά, τον οποίο ξεκινάμε 
να ακολουθούμε με σκοπό να δούμε τη Παλαιοχώρα.
    

Εικόνα 13.
Κιονόκρανα έξω από την Αγ.Ειρήνη 
από την Τρίτη περιήγηση στις 27/10

Εικόνα 14.
Λαγκάδα, από την Τρίτη περιήγηση στις 27/10
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 Έξι μέτρα ψηλότερα λοιπόν φαίνεται ένα εμφανές αλλά παλιό μονοπάτι 
αιγοπροβάτων το οποίο πάει παράλληλα με το ποτάμι, έως ότου να στρίψει 
ανατολικά μετά από 700 μέτρα περίπου. Αφού φτάνουμε αισίως ψηλά, 
παίρνουμε ένα δεύτερο στίγμα, καθώς φαίνεται το μονοπάτι να είναι απάτητο 
για χρόνια, και συνεχίζουμε παράλληλα με τον ποταμό για 300 μέτρα, έως ότου 
να βγούμε σε ένα ξέφωτο, σκαμμένο παντού από τα αγριογούρουνα, στο 
οποίο σταματάμε για να ελέγξουμε τη περιοχή. 
 Η περιοχή αυτή μας έκρυβε ίσως τη μεγαλύτερη μέχρι τώρα έκπληξη. 
Μέσα στο πυκνό δάσος και σχεδόν 500 μέτρα από τη Παλαιοχώρα Καλτεζών, 
ένα ερειπωμένο και γκρεμισμένο κτίσμα στη πλαγιά στα ανατολικά μας. Το 
κτίσμα αυτό είναι φτιαγμένο από πελεκημένη πέτρα και έχουν παραμείνει όρθιες 
οι τέσσερις γωνίες του, πλεγμένες και σηκωμένες έως και τα 3,5 μέτρα. Μας 
είναι σχεδόν ξεκάθαρο ότι υπάρχει κτηριακή δομή, λογικά οικιστική, αφού η 
ευρύτερη περιοχή δεν έχει κανένα χώρο ικανό για φύτευση οπωροκηπευτικών, 
ακόμα κι αν είμαστε σχετικά μακριά από την Παλαιοχώρα. Το κτίσμα είναι 
περίπου 25 τετραγωνικά μέτρα (5 επί 5) και αποτελεί το σημαντικότερο σημείο 
αναφοράς της έως τώρα έρευνας μας.
 Έπειτα από αυτό το γεγονός το οποίο μας χαροποιεί πάρα πολύ, 
συνεχίζουμε στο «μονοπάτι» με σκοπό να φτάσουμε στη Παλαιοχώρα. Έπειτα 
από άλλα 500 μέτρα, σύνολο 800 μέτρα από την ανάβαση, βγαίνουμε σε ένα 
δεύτερο ξέφωτο, στο οποίο βλέπουμε άλλη μία λιθοδομή ύψους 2 μέτρων 
περίπου.

[…] έχουμε μπροστά μας ένα δεύτερο στοιχείο πολιτισμού αρκετά πιο χαμηλά 
και μακριά από την Παλαιοχώρα. Είμαστε ενθουσιασμένοι με την κατάσταση. 
Αφού λοιπόν σημειώσουμε το στίγμα της δεύτερης δομής, ψάχνουμε τρόπο να 
ανεβούμε ψηλότερα, δηλαδή στη Παλαιοχώρα, καθώς το μονοπάτι σταματά 
στα 100 προς τα ανατολικά. Μετά από κάποια λεπτά παίρνουμε την απόφαση 
να ανεβούμε ψηλότερα την πάνω πλαγιά, με τα χέρια, μήπως φανεί κάτι 
περισσότερο από το πυκνό δάσος, χωρίς καμία επιτυχία, καθώς μετά από 50 
περίπου μέτρα βρεθήκαμε μπροστά σε έναν βράχο ύψους 30 μέτρων.

17,45 h –  Επόμενη στάση του ταξιδιού μας αποτελεί ο Αγ. Βασίλειος, 
ο οποίος βρίσκεται στην Ε.Ο Κάτω Ασίας-Σκορτσινού, Δυτικά από τον Αγ. 
Ταξιάρχη. Οπότε, μετά από μία σύντομη οδική διαδρομή τριών χιλιομέτρων 
φτάνουμε στον περίφημο αυτό Ναό. 
Τον αναφέρω ως περίφημο καθώς οι ντόπιοι μας είπαν πάρα πολλές ιστορίες, 
οι οποίες συνδυαστικά, έχουν την παρακάτω σειρά:
• Σε μία νεροποντή τον 20ο αιώνα είχαν βρεθεί στο ποτάμι χρυσές λίρες 
(στον τοπικό παραπόταμο του Ευρώτα)
• Λέγεται ότι αυτές οι λίρες βγήκαν από ένα Χριστιανικό Μοναστήρι το 
οποίο υπήρχε στο σημείο του σημερινού Ναού.
• Το Μοναστήρι αυτό με τους καιρούς καταστράφηκε και οι ντόπιοι μετά 
φυσικά τη τουρκοκρατία, έφτιαξαν τον πρώτο Ι.Ν Αγ. Βασιλείου.
• Αντίστοιχα, μετά τον Β’ Π.Π. οπού η πρώτη εκκλησία είχε υποστεί ζημιές, 
αποφασίστηκε να φτιαχτεί μία νέα εκκλησία πάνω στην παλιά.
• Για να τη φτιάξουν λοιπόν έφεραν έναν εργολάβο να ισοπεδώσει τη 
γειτονική περιοχή του λόφου.
• Ο εργολάβος αυτός εξαφανίστηκε βράδυ με τους εργάτες του, 
απλήρωτος και χωρίς τα μηχανήματα του.
Όλα τα παραπάνω έρχονται να συμπληρώσουν πολλές αναφορές για 
ρωμαϊκό υδραγωγείο στη περιοχή αλλά και για μαζικούς τάφους με τριγωνικές 
εισόδους, πάνω στον λόφο αυτό.

Εικόνα 15.
Ερείπιο οικήματος 
στην περιοχή 
της Λαγκάδας, 
από την Τρίτη 
περιήγηση στις 
27/10
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09,30 h –  Σήμερα Παρασκευή το χωριό έχει και πάλι ζωή. Όλοι και όλες 
είναι ξανά στις καθημερινές ρουτίνες και δουλειές τους, μαζί με μας. Έτσι, 
ξεκινάμε ξανά για τα χθεσινά σπήλαια, από τον ίδιο δρόμο, με πρώτη στάση 
μας το σπήλαιο Τσόλου.

10,00 h –  Φτάνοντας λοιπόν στο χθεσινό μας σημάδι, με πρωινό 
και πλήρη φωτισμό, συνειδητοποιούμε ότι αυτό που νομίζαμε για σπηλιά 
είναι απλά μια πέτρινη κοιλότητα στη πλαγιά. Αποκαρδιωμένοι, ξεκινάμε να 
ερευνούμε ξανά τη περιοχή, σε μία έκταση λίγο μεγαλύτερη από 7 στρέμματα, 
χωρίς όμως καμία επιτυχία. Η φύτευση είναι τόσο πυκνή οπού πρακτικά δεν 
υπάρχει κανένα άλλο «κενό» σημείο στη περιοχή, όπως μας είχαν συμβουλέψει 
οι ντόπιοι. Κατά τη παραπάνω κατάσταση, έχουμε δώσει ραντεβού στη περιοχή 
με κάποιους ντόπιους, οι οποίοι θα μας πάνε οδικώς στο κάστρο Αθήναιον.

11,30 h –  Ξεκινάμε με ένα αγροτικό για αν ανεβούμε το όρος Χελμό. Ο 
δρόμος για εκεί περνάει μέσα από το χωριό του Σκορτσινού και στη συνέχεια 
κατευθύνεται Νότια, έως ότου φτάσει στην ανάβαση του όρους, η οποία είναι 
δύσκολη και μεγάλη ακόμα και για το αμάξι.
 
12,00 h –  Φτάνοντας στην είσοδο του οχυρού, παρατηρούμε δύο 
πράγματα. Πρώτα τον Ι.Ν Αγ. Κωνσταντίνου, ο οποίος ξαναχτίστηκε 
πρόσφατα καθώς ο προγενέστερος του διαλύθηκε από κεραυνό, και το πόσο 
πολύ έχει κατακτηθεί το οχυρό από τις δυνάμεις της φύσης. Τα μονοπάτια και 
τα περάσματα που θυμόντουσαν οι ντόπιοι δεν υπάρχουν, ενώ δε φαίνονται 
και οι δομές ή τα τείχη της καστροπολιτείας από την είσοδο που βρισκόμαστε.

12,30 h –  Ξεκινάμε τη περιήγηση μας στη καστροπολιτείας, βγαίνοντας 
στα πρώτα ελληνιστικά τείχη, η θέα είναι καθηλωτική, από εδώ βλέπουμε μία 
περιοχή από τη Παλαιοχώρα έως τον Λογκανίκο και από τον Βουτσαρά έως 
τα Γιακουμέικα, γεγονός το οποίο επιβεβαιώνει την στρατηγική σημασία του 
οχυρού. Έπειτα, βλέπουμε πάμπολλα κεραμικά στοιχεία. Κατά τα άλλα, το 
κάστρο είναι αχανές, πάραυτα, βλέποντας τον τσίγκινο χάρτη αποκτούμε μία 
πρώτη ιδέα για το πώς θα πορευτούμε.

4.	 ΣΕΛΙΔΕΣ:	39	ΕΩΣ	48	–	ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ	29/10ου

Εικόνα 16.
Χάρτης τέταρτης  
διαδρομής
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 Αρχικά, όπως προείπαμε, ο μόνος τρόπος είναι να ανοιχτούμε προς 
τα τείχη και να πορευτούμε πάνω τους. Έτσι πορευόμαστε Βόρεια προς το 
ύστερο Ελληνιστικό τοίχος, το οποίο διασχίζουμε προς τα ανατολικά, ως και 
το Φράγκικο φρούριο. Εκεί βλέπουμε ένα φυλάκιο με τριγωνική κάτοψη, το 
οποίο είναι πρόσφατα σκαμμένο στη βάση του, καθώς και τα τριγύρω χώματα 
είναι μαλακά και αφράτα. Σε δεύτερη οπτική, μας φαίνεται λογικό, αφού 
φημολογούταν ότι εκεί υπήρχε χρυσός, ξεχασμένος από τη τουρκοκρατία. 
Έτσι, συνεχίζουμε Ανατολικά-Βορειοανατολικά, μπαίνοντας πάλι στο ύστερο 
Ελληνιστικό τείχος, έως ότου να βγούμε στο ανατολικό χαμηλό τείχος, το 
οποίο είναι και το πιο καλοδιατηρημένο, με ένα μέρος του, μήκους περίπου 30 
μέτρων, να ορθώνεται στα 6 μέτρα ύψος από την εξωτερική βάση. 

 Πάραυτα, σε εκείνο το μέρος, λέγεται ότι λίγο πιο χαμηλά υπάρχει 
παλαιότερο, Προμηκυναικό, το οποίο έχει μία εσοχή-σπηλιά, η οποία εξοδεύει 
χαμηλά, στην κοιλάδα του Μετοχίου. Τη παραπάνω φημολογία μας την 
ανέφεραν πολλοί ντόπιοι. Στη συνέχεια, πορευόμαστε νότια, ακλουθώντας το 
νότιο ελληνιστικό τείχος, έως και το μικρότερο, ύστερο ελληνιστικό οχύρωμα, 
το οποίο ανεβαίνουμε με κατεύθυνση βορεινή, έως τη Νότια πλευρά του 
φραγκικού οχυρού. Εκεί βγήκαμε στον μεγάλο πύργο του οχυρού, ο οποίος 
ήταν σχεδόν παντελώς διαλυμένος, με μία ιδιαίτερη τρύπα στο θεμέλιο, η οποία 
έχει ένα αντίστοιχο θρύλο με αυτόν του Αγ. Βασιλείου Σκορτσινού. Τέλος μετά 
από τον Μεγάλο πύργο, κατευθυνόμαστε Δυτικά, μέσα στη πυκνή φύτευση 
έως ότου να βγούμε ξανά στον Αγ. Κωνσταντίνο. Αυτό το σημείο, ήταν ίσως 
το δυσκολότερο, αφού οι βελανιδιές μας κάνουν αν βλέπουμε έως και 2 μέτρα 
μπροστά μας.

17,00 h –  Έπειτα από μία επίσκεψη μέσα στον Ι.Ν Αγίου Κωνσταντίνου και 
το άναμμα δύο κεριών, ξεκινάμε την κάθοδο προς τη βάση μας. Φτάνοντας 
εκεί κατά τις 17,30 μόλις μία πριν από τη Δύση, μας ενημερώνουν ότι δύο 
θαμώνες βρήκαν τη σπηλιά του Τσόλου που ψάχναμε το πρωί. Άμεσα 
φορτωνόμαστε και πάμε μαζί τους στη κοιλάδα του Γραικού, εκεί, λίγο πιο 
Νότιο Δυτικά από τα σημάδια μας αλλά αρκετά ψηλότερα στη πλαγιά είναι 
η σπηλιά. Η είσοδος, σχεδόν 1 επί 1 μέτρο μας αναγκάζει να κατεβούμε 

 ξαπλωτοί, γλιστρώντας ουσιαστικά προς το σπήλαιο του οποίου το δάπεδο 
είναι κοντά στο 1,8 μέτρα χαμηλότερα από την είσοδό της. Το σπήλαιο 
αυτό είναι σχεδόν ορθογωνικό, με διαστάσεις περίπου 10 επί 3 μέτρα και 
δύο θαλάμους, τον μεγάλο κοντά στα 24 τ.μ. και τον μικρό στα αριστερά 
της εισόδου, κοντά στα 6 τ.μ. Το ύψος της σπηλιά είναι στα 2 μέτρα, οπότε 
στεκόμαστε άνετα όρθιοι, βέβαια η σπηλιά θα πρέπει να είναι μόνο μίας 
εισόδου/εξόδου, αφού η διαφορά του οξυγόνου είναι αισθητή. Επιπρόσθετα, 
η σπηλιά αυτή είναι αρκετά κλειστή ώστε να έχει νυκτερίδες, τυφλά αρθρόποδα 
αλλά και πάρα πολλά κρανία λαγών, αφού απ ότι φαίνεται είναι αρκετά 
μεγάλη για κατοικία τσακαλιών πέρα από ανθρώπων.

Εικόνα 17.
Οχυρό Αθήναιον, από την Τέταρτη περιήγηση στις 
29/10
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09,00 h –  […] ετοιμαζόμαστε να πάμε οδικώς στην κοιλάδα του Γραικού 
για να δούμε από κοντά το Έρμαιον κατά Βελεμίνα[…]

10,00 h –  Ξεκινάμε με το αγροτικό προς τα Βόρεια και συγκεκριμένα 
προς τον Γραικό, όπου, αντί να ανεβούμε την ανηφόρα και να μπούμε στο 
χωριό, συνεχίζουμε και το περνάμε. Σταματάμε στη πρώτη στροφή μετά το 
χωριό και κατεβαίνουμε προς το Νότο, κάτω από τον δρόμο και προς το 
τοπικό ρέμα. Εκεί, συνειδητοποιούμε ότι η φύτευση είναι τόσο πυκνή που δεν 
θα καταφέρουμε τίποτα χωρίς εργαλεία. Οπότε, έπειτα από πολλά κομμένα 
κλαδιά και 1,5 ώρα  περίπου πέφτουμε πάνω σε δύο μεγάλους λίθους, ίδιους 
με αυτούς του βιβλίου. Το ζήτημα εδώ είναι ότι, σε αντίθεση με το τι γράφει το 
βιβλίο, η περιοχή έχει πολύ έντονη ποσότητα λίθων, καθώς και μία πλαγιά στα 
Νότια-Νοτιοανατολικά, η οποία είναι πρακτικά ένας τεράστιος ογκόλιθος χωρίς 
καθόλου φύτευση. Επίσης, οι λίθοι είναι μικρότεροι από τις διαστάσεις που 
δίνονται, γεγονότα τα οποία μας κάνουν να αρχίσουμε να έχουμε αμφιβολίες 
για το αν αυτοί οι λίθοι αποτελούσαν όντως Έρμαιον.

11,30 h –  Μετά από αυτή την απογοήτευση, ξεκινάμε με κατεύθυνση 
Νότια προς τις Τρουπίτσες, ένα σύμπλεγμα σπηλαίων το οποίο πρόσφατα 
ελέγχθηκε από τη Σπηλαιολογική  Υπηρεσία για νεολιθικά ευρήματα, η οποία 
βέβαια δεν κατάφερε να φτάσει μέχρι το τέλος του. Έπειτα, λοιπόν, από ένα 
πέρασμα από την αποθήκη για να φορτώσουμε στο αγροτικό μία σκάλα, 
σταματάμε στη δυτική πλαγιά του Σκορτσινού, όπου ξεκινάμε να ανεβαίνουμε 
τη πλαγιά πρακτικά προς τον Σκορτσινό, οπού μετά από 300 μέτρα περίπου, 
περνάμε 3 με 4 παλιά μαντριά και φτάνουμε στην είσοδο της σπηλιάς. 
Η συγκεκριμένη είσοδος είναι σαν φρεάτιο 40 επί 40 στο δάπεδο, με ένα 
βάθος στα 2,5 μέτρα, το οποίο όταν κατεβαίνει τελικά, βγάζει σε ένα σχεδόν 
στρογγυλό θάλαμο, περίπου 20 τ.μ.

5.	 ΣΕΛΙΔΕΣ:	49	ΕΩΣ	54	–	ΚΥΡΙΑΚΗ	31/10ου

Εικόνα 18.
Χάρτης πέμπτης  
διαδρομής
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 Επίσης, στα δεξιά της εισόδου, υπάρχει ένα πέρασμα πλάτους 1,5 
μ., το οποίο όμως το περνάμε μόνο με έρπην για 5 μέτρα περίπου, έως ότου 
φτάσουμε σε έναν θάλαμο σχεδόν πενταπλάσιο σε μέγεθος. 
Το θέαμα είναι φαντασμαγορικό, αλλά ταυτόχρονα, αρχίζει να είναι πολύ 
έντονη η διαφορά του οξυγόνου, σημάδι το οποίο μας ορίζει ότι θα πρέπει να 
γυρίσουμε πίσω.

Εικόνα 19.
Σπήλαιο Τρουπίτσες, 
από την Πέμπτη 
περιήγηση στις 29/10

Εικόνα 20.
Είσοδος Σπηλαίου 
Τρουπίτσες, από την 
Πέμπτη περιήγηση 
στις 29/10
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 Οι μέχρι τώρα πηγές και αναφορές για τη περιοχή περιορίζονται σε 
έρευνες λίγων ερευνητών οι οποίοι κατά κύριο λόγο δεν έχουν την απαραίτητη 
ή και απόλυτη συσχέτιση με τη περιοχή, εννοώντας ότι δίνουν προτεραιότητα 
στην προσφάτως ανασκαμμένη κοιλάδα της Ασέας, στη Σπάρτη/
Λακεδαίμονα, στη Καστροπολιτεία του Μυστρά και στη Μάνη. Με τον τρόπο 
αυτό η ευρύτερη περιοχή της Φαλαισίας έχει παραμείνει «τελευταία κατά σειρά», 
ακόμα και έως σήμερα.
 Χρονικά, οι πρώτες ιστορικές αναφορές για πολιτισμό στην ευρύτερη 
περιοχή εμφανίζονται στα γραπτά του Παυσανία και συγκεκριμένα στον 
τόμο: ΕΛΛΑΔΟΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΙΣ 7: ΑΡΚΑΔΙΚΑ, στον οποίο αναφέρεται και στην 
Βελεμίνα συγκεκριμένα. Στη συνέχεια, υπάρχουν και έντονες αναφορές κατά 
τα Ελληνιστικά Χρόνια από τον Ιστορικό Πολύβιο το Μεγαλοπολίτη, ο οποίος 
ταυτόχρονα έχει γεννηθεί και ζήσει στη γειτονική από τη περιοχή μελέτης, στη 
Μεγάλη Πόλις (σημερινή Μεγαλόπολη). Η Μεγαλόπολη (Μεγάλα Πόλις ή 
Μεγαλόπολις) θεσπίστηκε με προτροπή του Επαμεινώνδα, ώστε να μπορέσει 
να αποτελέσει αντίβαρο στην υπερδύναμη της Σπάρτης το 370 π.Χ. , μετά τη 
μάχη Θηβαίων και Λακεδαιμονίων στα Λεύκτρα (371 π.Χ. ). Η ανέγερση και 
ο καλλωπισμός διήρκησαν δέκα έτη.  Στη νέα αυτή συμμαχία πήραν μέρος 
πολλές μεγάλες πόλεις της περιοχής, μεταξύ αυτών και η πόλη της Βελεμίνας.
 Έπειτα, μεταξύ των 10ου και 17ου αιώνα μ.Χ. , έχουμε ως μοναδικό 
οδηγό μας το ποίημα με τίτλο ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟΝ ΤΟΥ ΜΩΡΕΩΣ, ένα ποίημα 
αγνώστων συγγραφέων το οποίο αποτελεί μία λαϊκή καταγραφή όλων των 
ιστορικών γεγονότων της εποχής κατά την περιοχή όλης της Πελοποννήσου, 
ενώ είναι αρχικά γραμμένο σε τρεις γλώσσες (Ελληνικά, Αγγλικά, Γαλλικά).

 Εν συνεχεία, στις αρχές του 19ου αιώνα, ο συγγραφέας, περιηγητής και 
στρατιωτικός W. M. Leake θα κάνει ένα οδοιπορικό σε όλη τη Πελοπόννησο, 
ακλουθώντας τις διαδρομές και αναφορές των Παυσανία και Πολύβιου, 
δημιουργώντας εκ νέου μία έρευνα με όνομα TRAVELS IN THE MOREA , η οποία 
αποτελεί την πρώτη σύγχρονη έρευνα για την Πελοπόννησο σε μια γενική 
πληρότητα, συνεπώς συμπεριλαμβάνει και τη Φαλαισία, κάνοντας ακόμα και 
τότε αναφορές για έναν οικισμό στην ευρύτερη περιοχή που παρουσιάζεται να 
υπήρχε η Βελεμίνα κατά τον Παυσανία.
 Αμέσως μετά, κατά τις αρχές του 20ου  αιώνα, συντονίζεται η πρώτη 
οργανωμένη μελετητική εκστρατεία στην Πελοπόννησο, από την The Society 
for the Promotion of Hellenic Studies, μία Φιλελληνική οργάνωση ερευνητών, η 
οποία συντόνισε μελετητικές ομάδες με σκοπό να ταξιδέψουν σε όλα τα μέρη 
της τότε Ελλάδας. Ουσιαστικά, η εκστρατεία του W. Loring συμπλήρωσε και 
εμπλούτισε τις μελέτες του W. M. Leake,  με πιο αναλυτικές διαδρομές πεδίου 
αλλά και σχέδια κατόψεων διαφόρων σημείων αρχιτεκτονικού και ιστορικού 
ενδιαφέροντος της περιοχής.
Τέλος, φτάνοντας στα τέλη του 20ου αιώνα καθώς και στις αρχές του 21ου, 
υπήρξε μία γενικότερη άνθηση των αρχαιολογικών μελετών στον ελληνικό 
χώρο. Πρωτοστάτες αυτής της άνθησης, για την περιοχή ενδιαφέροντος 
μας αποτελούν οι μελέτες της Εταιρίας Πελοποννησιακών Σπουδών 
και συγκεκριμένα των αρχαιολόγων  Λεωνίδα Σουχλέρη και Παναγιώτη 
Βελισσαρίου. Σημαντική υπήρξε επίσης η συνεισφορά του Ιδρυτικού μέλους 
της Ελληνικής Επιγραφικής Εταιρίας και καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας Γιάννης Α. Πίκουλας, με σημαντικές έρευνες στην 
περιοχή, όπως την πρώτη διερεύνηση της Παλαιοχώρας Καλτεζών το 1980 
μαζί με τον Α. Πετρονώτη. Πιο πρόσφατη πραγματεία σχετικά με την ευρύτερη 
περιοχή μελέτης είναι η συνεισφορά της ιστορικής πραγματείας του

IV. ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ

IV.A.ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΩΝ ΠΗΓΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Leake, William M. Travels in the Morea with a map and plans Pt.3. London: John Murray, 1830.2
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 Κου Νικόλαου Καρύδη, ο οποίος λόγω ενδιαφέροντος για περιοχή, 
ασχολήθηκε με την μελέτη όλων των προϋπαρχόντων πηγών αλλά και με 
έρευνα πεδίου.

 Λόγω της φύσης  των οικισμών καθώς και της έλλειψης πληροφοριών 
που ορίζουν την ιστορική συνέχεια όσον αφορά τους οικισμούς της 
περιοχής, δεν υπάρχουν πλήρεις η επίκαιρες έρευνες σχετικά με την ολική 
ιστορική συνέχεια της συγκεκριμένης κοινωνίας και εξέλιξης πολιτισμού, αλλά 
μονομερείς έρευνες επί το πλείστον που αναφέρονται σε διαδοχικές φάσεις 
της ιστορίας των πόλεων ή οικισμών που την αποτελούσαν. Οι ιστορικές 
αναφορές πριν τον 20ο αι. είναι σχεδόν αποκλειστικά αναφερόμενες σε 
χρονικές περιόδους ή σε μονομερή τοπόσημα, όπως το οχυρό. Η ανάγκη για 
ιστορική σύνδεση των αναφορών αυτών, μέχρι τη σήμερον ημέρα, κυριάρχησε 
στο δεύτερο μισό του 20ου αι. με εικασίες, μελέτες και πραγματείες.  Οι 
σημαντικότερες έρευνες παρατίθενται παρακάτω.
 Η πρώτη πραγματεία η οποία προσπαθεί να εντάξει την ιστορία της 
περιοχής σε ένα πλήρες ιστορικό πλαίσιο το οποίο δηλώνει μία συνέχεια 
ανάμεσα στους αιώνες προέρχεται από το δάσκαλο Π. Ν. Σπυρόπουλο, 
δάσκαλο από την περιοχή του Σκορτσινού, το 1965-67 με το δίτομο Το	
Σκορτσινού	και	η	Αρκαδία . Επρόκειτο για τον πρώτο άνθρωπο που επιχείρησε

να θέσει μία χρονολογική συνέχεια στα ευρήματα και τοπόσημα τα οποία 
παρουσιάζονται σε ακτίνα επιρροής του οχυρού Αθήναιον, καθώς και 
να εικάσει τη σύνδεση μεταξύ τους, χρησιμοποιώντας τις πηγές που ήδη 
αναφέρθηκαν, μέχρι τη δεδομένη ιστορική περίοδο, μαρτυρίες και ιστορίες της 
περιοχής, καθώς και τις προσωπικές του ιστορικές γνώσεις. Η πραγματεία 
του έχει να κάνει κυρίως με τη λαογραφία της περιοχής, προσπαθώντας να 
μελετήσει τις εξελίξεις από την αρχαία εποχή, μέχρι την περίοδο συγγραφής 
του δίτομου.  Αυτή του η έρευνα τον ώθησε και στην ίδρυση του Λαογραφικού 
Μουσείου Σκορτσινού, το οποίο υπάρχει μέχρι σήμερα. Πλέον δεν θεωρείται 
ιστορικά επίκαιρος.
 Μερικά χρόνια μετά ακολούθησε η έρευνα του αρχαιολόγου Π. 
Βελισσαρίου με τίτλο Του Χελμού τα Μέρη όπου δημοσιεύεται στα Πρακτικά	
του	Α	Τοπικού	Συνεδρίου	Λακωνικών	Μελετών   το 1983, και αφοσιώνεται στην 
λεγόμενη Παλαιοχώρα	Καλτεζών καθώς και τη σχέση της με το Χελμό και το 
οχυρό	Αθήναιον . Αυτή του η συσχέτιση γεννά το ερώτημα το του τι σχέση 
είχε αυτή η μυστηριώδης Καστροπολιτεία, η οποία ακόμα δεν είναι πλήρως 
ξεκάθαρη η φύση της πόλης και η έκταση της, όπως καθώς και η μορφή της, 
με τον πολιτισμό της Βελεμίνας, με βάση το κεντρικό τοπόσημο, το οποίο είναι 
το οχυρό.  Αναφερόμενος σε προηγούμενες μικρότερες μελέτες καθώς και 
στην πρώτη διερεύνηση του μέρους το 1980 από τους Α. Πετρονώτη και Γ. Α. 
Πίκουλα, καθώς και άλλες μικρότερες αναφορές, βάλλεται να θέσει την χαμένη 
ιστορία της περιοχής

Σπυρόπουλος, Παναγιώτης Ν. Το Σκορτσινού και η Αρκαδία / Τεύχος Α’. Αθήνα, 1983. Και, Το Σκορτσινού και η Αρκαδία / Τεύχος Β’. Αθήνα, 1985.

Εταιρία Πελοποννησιακών Σπουδών. Πρακτικά του Α’ Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Σπουδών / Παράρτημα 9. Αθήνα: Περιοδικό της Εταιρίας Πελοποννησιακών Σπουδών, 1982-1983.

(Σπουδών, Πρακτικά του Α’ Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Σπουδών / Παράρτημα 9 1982-1983, σελ. 273-280)
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ΙV.B.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΩΡΙΣΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ
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 Η πρώτη πραγματική ιστορική έρευνα με ελληνικά δεδομένα, όπου 
θεωρούταν το πιο επίκαιρο τεκμήριο σχετικά με την Ιστορία της περιοχής 
αποδίδεται στην Διδακτορική Διατριβή του Γ. Α. Πίκουλα με τίτλο Νότια	
Μεγαλοπολίτικη	Χώρα , όπου εκδόθηκε το έτος 1988. Σε αυτό το βιβλίο ο 
ερευνητής αναλύει τις εξελίξεις και την τοπογραφία της περιοχής νότια της 
πόλεως της Μεγαλόπολης( συνεπώς και την περιοχή ενδιαφέροντος) από τον 
8ο αι π.Χ . μέχρι τον 4ο αι μ.Χ. Με σαφείς τοπογραφικές αναφορές και πλήρως 
τεκμηριωμένο ιστορικό πλαίσιο (αυθαιρετώντας σε σημεία, χρησιμοποιώντας 
επιδεκτικά μονό πηγές, παραβλέποντας άλλες όπου θεωρούνται επίκαιρες), 
αναλύει τα ευρήματα και τοπόσημα της περιοχής, με τη μεγαλύτερη ιστορική 
ακρίβεια που του επιτρέπεται, με βάση τη χρονολογία της μελέτης και τα 
διαθέσιμα μέσα που είχε.
 Η επόμενη χρονολογικά έρευνα της περιοχής, έγινε χωρίς βάση του 
ιστορικού πλαισίου της Βελεμίνας, αλλά παρ όλα αυτά βρίσκεται στην ακτίνα 
επιρροής της περιοχής και έχει να κάνει με το Νεολιθικό	Σπήλαιο	Τρουπίτσες, 
στην περιοχή του Σκορτσινού το 1996 από την ομάδα ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. και αργότερα 
το 2004 και 2005 από την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας- Σπηλαιολογίας 
Ν. Ελλάδος,  όπου ανακαλύφθηκαν ίχνη πολιτισμού από την Τελική Νεολιθική 
περίοδο, 6.000 χρόνια πριν. Η έρευνα αυτή δημοσιεύθηκε το 2007 στα πρακτικά 
του συνεδρίου Πελοποννησιακά- Παράρτημα 27, Τόμος Δ (σελ. 126-140). Αυτή 
η έρευνα δηλώνει την ύπαρξη πολιτισμού στην περιοχή πολύ πριν τα αρχαία 
ελληνικά χρόνια.

 Η τελευταία πραγματεία που έχει εκδοθεί σχετικά με την πλήρη 
ιστοριογραφία της περιοχής αποδίδεται στον ιστορικό συγγραφέα Νικόλαο 
Γ. Καρύδη στο βιβλίο του Νότια	Μεγαλοπολίτις	 του 2015. Σε αυτό το βιβλίο ο 
ερευνητής συνδυάζει τις παραπάνω πηγές, καθώς και ακόμα περισσότερες, 
παραθέτοντας τες μαζί με έρευνα πεδίου όπου πραγματοποίησε με τη 
συνοδεία αρχαιολόγων, και προσπαθεί να αποδώσει την πλήρη ιστορική 
εξέλιξη της περιοχής.
 Τέλος αξίζει να αναφερθεί η συμβολή του αρχαιολόγου Λ. Σουχλέρη 
στην ιστορική μελέτη του τόπου ο οποίος ακόμα διεκπεραιώνει μελέτες σχετικά 
με την ιστορία της περιοχής, καθώς νέα ευρήματα ήρθαν στην επιφάνεια μετά 
τη δημιουργία του αυτοκινητοδρόμου Τρίπολης- Σπάρτης, ο οποίος διασχίζει 
μέρος της περιοχής μελέτης.

  

Πίκουλας Α. Ιωάννης, Η Νότια Μεγαλοπολίτικη Χώρα από τον 8ο π.χ. ως τον 4ο μ.Χ. Αιώνα / Συμβολή Στην Τοπογραφία Της (Διδακτορική Διατριβή). Αθήνα, 1988.

Καρύδης Γ. Νίκος, Νότια Μεγαλοπολίτις / Τοπογραφική και Ιστορική θεώρηση Αρχαίας Φαλαισίας – Νότιας Μεγαλοπολίτιδας. Αθήνα, 2015.
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 Μιλώντας για τα ύστερα νεολιθικά χρόνια έχουμε αναφορές, στις 
οποίες θα επεκταθούμε παρακάτω, οπού μας δίνουν μία γενικότερη αίσθηση 
διαρκούς κίνησης και ανθρώπινης ζωτικότητας, όχι μόνο στην Φαλαισία, 
αλλά και σε όλη την Αρκαδική χώρα. Οι πεδινές εκτάσεις στα Ανατολικά, 
καθώς και οι εύφορες κοιλάδες εκατέρωθεν του ποταμού Ευρώτα είχαν τις 
καταλληλότερες συνθήκες για την ανθρώπινη κοινωνική ζωή, ακόμα και από 
τα νεολιθικά χρόνια. Χαρακτηριστικά της περιοχής, αποτελούν τα εύφορα 
εδάφη, με τη συνεχή παρουσία καθαρού και ρέοντος νερού, αλλά και οι 
έντονες πέτρινες πλαγιές, γεμάτες σπήλαια  τα οποία ήταν τα πρώτα σημεία 
κοινωνικής και κοινοτικής ζωής για τους τότε ανθρώπους.
 Στη παραπάνω κατάσταση θα βρίσκονται οι ανθρώπινοι πληθυσμοί 
της περιοχής, εωσότου φτάσουμε στην εποχή του Χαλκού και συνεπώς και 
στα πρώιμα Μυκηναϊκά χρόνια, πριν από σχεδόν 6.000 χρόνια, κατά τα οποία 
υπάρχουν έντονες αναφορές για πολιτισμική εξέλιξη σε όλον Αρκαδικό χώρο. 
Στη δικιά μας περίπτωση, αποφαίνεται ότι θα συγκροτηθεί ένα δομημένο 
κοινωνικό σύνολο με κύριο άξονα τον ποταμό Ευρώτα και τον παραπόταμο 
τού Λογαρά κυρίως λόγω του γεγονότος ότι αποτελούν μοναδικό πέρασμα 
από τον Βορρά  προς τον Νότο και την Λακωνία.

 Η παραπάνω κατάσταση θα αλλάξει παράλληλα με το πέρασμα από 
την εποχή του Χαλκού στην Αρχαϊκή εποχή και τη δημιουργία της Αρχαίας 
Ελληνικής πόλις, κατά την οποία αποφαίνεται ότι η πρώτη από αυτές τις 
πόλις, δημιουργήθηκε 12 χιλιόμετρα ανατολικά της σύγχρονης Μεγαλόπολης. 
Η αρχαία Λυκοσούρα ήταν «η πρώτη πόλη που είδε ο ήλιος» σύμφωνα με 
τον Παυσανία, καθώς πριν από αυτή έχει σημειωθεί ιστορικά από τον ίδιο ότι 
«οι άνθρωποι ζούσαν ακόμα σε σπηλιές και στην ύπαιθρο» .  Επίσης, αξίζει 
να σημειωθεί ότι η Λυκοσούρα ήταν από τις πρώτες πόλεις των οποίων οι 
κάτοικοι τελικά αποίκησαν την αρχαία Μεγαλόπολις, μίας από τις μεγαλύτερες 
πόλεις όλης της Αρχαιότητας.
 Στην περίπτωση της περιοχής ενδιαφέροντος μας, η περίοδος αυτή 
αποτελεί την αρχή του ζητήματος της διάλεξης αυτής, καθώς εκείνη τη περίοδο 
αναφέρεται για πρώτη φορά η ύπαρξη της πόλης της Βεντεμίνας από τον 
Παυσανία . Η Βεντεμίνα ή Βελεμίνα αναφέρεται ως ένα αρχαίο άστυ, ιδρυμένο 
από την φυλή των Αιγυτών, χωρίς όμως ξεκάθαρη γεωγραφική θέση, παρά 
την ακριβή γεωγραφική περιγραφή την οποία απέδωσε ο Παυσανίας σε 
στάδια, σε σχέση με γνωστά σήμερα σημεία όπως η αρχαία Μεγαλόπολη, 
γεγονός το οποίο όπως προείπαμε έχει γεννήσει πολλές αντιφάσεις στην 
επιστημονική κοινότητα. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η Βελεμίνα ήταν 
επίσης από τις λίγες πόλεις οι οποίες δεν εγκαταλείφτηκαν κατά την δημιουργία 
και αποίκηση των ενωμένων πια Αχαιών στην αρχαία Μεγάλη Πόλις.

V. ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ 
ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ

V.Α. ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ

Τα σπήλαια της περιοχής της Φαλαισίας έχουν χαρακτηριστικά όπως: στενές εισόδους-εξόδους, μεγάλους χωριστούς εσωτερικούς θαλάμους αλλά και ανοίγματα στις οροφές, τα οποία είναι τα 
καταλληλότερα για την άρτια διαβίωση των ανθρώπων τις ύστερης νεολιθικής εποχής
Η κοιλάδα-φαράγγι του ποταμού Ευρώτα, αποτελεί το μοναδικό ισόπεδο πέρασμα από την Ασέα στον Νότο και συνεπώς και τη πόλη της Σπάρτης.

(Παυσανίας n.d., σελ. 27-39)

(Παυσανίας n.d., σελ. 173-175)

(Παυσανίας n.d., σελ. 139-141)
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ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Το πρώτο εύρημα για τη περιοχή ενδιαφέροντος μας αποτελεί, 
κατά χρονική σειρά, η ανακάλυψη κεραμικών στοιχείων στο Νεολιθικό 
σπήλαιο «Τρουπίτσες» Σκορτσινού, τη περίοδο 1996-2005. Η ομάδα του 
Σπηλαιολογικού Ελληνικού Εξερευνητικού Ομίλου  καθώς και η Εφορεία 
Παλαιοανθρωπολογίας- Σπηλαιολογίας Ν. Ελλάδος, έπειτα από αυτοψία 
γνωστοποίησαν την ύπαρξη κεραμικών στοιχείων, καθώς και εργαλείων από 
οψιδιανό στο εσωτερικό του Σπηλαίου. Επίσης, βρέθηκαν οστά ανθρώπων 
αλλά και οικόσιτων ζώων, μαζί με τα οποία βρέθηκε και ένα τμήμα εστίας 
μαζί με κάρβουνα. Όλα τα παραπάνω χρονολογούνται στην τελική Νεολιθική 
εποχή, περίπου δηλαδή στα 4200 – 3300 π.Χ .
 Κατά τη χρονική συνέχεια, ερχόμαστε στην εποχή του Χαλκού και 
συγκεκριμένα στα Μυκηναϊκά χρόνια, όπου βρίσκουμε ίσως το πιο εμφανές 
σημαντικό εύρημα μας, το Κάστρο Αθήναιον στο όρος Χελμό . Το κάστρο 
αυτό, αποτελεί σημείο αναφοράς για την περιοχή, καθώς είναι το φρούριο-
οχυρό το οποίο βρίσκεται χωρικά πάνω από την κοιλάδα του Ευρώτα και 
μεταξύ του όρους Ταϋγέτου και του όρους Πάρνωνα, κάτι το οποίο του δίνει 
μία σημαντικότατη στρατηγική θέση παρά την ουσιώδη έλλειψη φυσικής 
οχύρωσης.

V.A.I. ΠΡΩΙΜΑ/ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΑ ΕΥΡΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

(Μεγαλόπολης 2015)

(Loring 1895, σελ. 74)

(Loring 1895, σελ. 37-40)
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 Έπειτα, το Αθήναιον, κατά την παρούσα κατάσταση αποτελεί ένα 
κάστρο πολλών εποχών και αντίστοιχα κατασκευαστικών φάσεων, γεγονός 
το οποίο μας δείχνει ακόμα πιο καθαρά την σημαντικότητα του για την 
περιοχή. Ειδικότερα, το εξωτερικό τείχος του αρχαίου φρουρίου έχει περίμετρο 
1.955 μέτρα και περικλείει μία έκταση 191 στρεμμάτων, σύμφωνα με τη 
χαρτογράφηση και τοπογραφική κάτοψη του W.Loring (1985) , η οποία είναι 
η πρώτη και μοναδική μέχρι σήμερα. Σύμφωνα λοιπόν με τη κάτοψη και τη 
γενικότερη μελέτη του Loring, αλλά και την έρευνα πεδίου μας, αναφέρουμε 
ότι η πρώτη κατασκευαστική φάση του κάστρου αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 
δείγμα Κυκλώπειου Τείχους, γεγονός απόλυτα λογικό, αφού το οχυρό 
αποτέλεσε ένα σημαντικότατο συνοριακό φρούριο , το οποίο άλλαζε κτήσεις 
συνεχώς ανά τα χρόνια, ενώ επιβεβαιώνεται και η δυνατότητα κατασκευής 
του από τα ευρήματα περί ύπαρξης ελεφάντων στην περιοχή, μέχρι και τα 
ελληνιστικά χρόνια. 

 Όπως αναφέρεται και στο σημείο IV.A, η πρώτη ιστορική αναφορά 
για την ύπαρξη της πόλης της Βελεμίνας, γίνεται στα Αρκαδικά του Παυσανία 
, ένα βιβλίο οδοιπορικών το οποίο γράφτηκε κατά τα πρώιμα ρωμαϊκά έτη 
και συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια της βασιλείας του αυτοκράτορα Μάρκου 
Αυρήλιου (161-180 μ.Χ). Αυτή και μόνο η αναφορά είναι το στοιχείο που έχει 
γεννήσει όλους τους μεταγενέστερους μελετητές, να προβούν σε διαδικασίες 
μελετών και συμπερασμάτων για τη πόλη αυτή, χωρίς όμως να έχει επιτύχει 
κανείς την απόδειξη την ύπαρξη της ή μη. 

 Ειδικότερα, εφόσον όλα τα βιβλία της σειράς «Ελλάδος Περιήγησις» 
είναι οδοιπορικά βιβλία, ο Παυσανίας σημειώνει διαρκώς στις πορείες του, τις 
αποστάσεις και κατευθύνσεις μεταξύ των στάσεων του, με μονάδα μέτρησης 
τα αρχαία στάδια. Μία μονάδα μέτρησης η οποία, κυρίως λόγω εποχής, δεν 
αποτελεί το εργαλείο ακρίβειας το οποίο αποζητούν οι σύγχρονοι μελετητές. 
Πάραυτα, όλες οι μελέτες των τελευταίων διακοσίων ετών, χρησιμοποιούν αυτό 
το γεωγραφικό δεδομένο.
 Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι κατά τη ρωμαϊκή και ελληνιστική περίοδο 
η ευρύτερη περιοχή της Πελοποννήσου βρίσκεται σε οικονομική και κοινωνική 
ύφεση, με εξαίρεση την περιοχή της Σπάρτης, την οποία οι Ρωμαίοι εκτιμούν 
και συμμερίζονται ιδεολογικά. Συγκεκριμένα, η Πελοπόννησος μαστίζεται από 
αστικοποίηση, αφού μετά τη Σπάρτη υπάρχει η ενωμένη πια Μεγαλόπολη και 
μεταξύ τους μία ερήμωση των μικρότερων πόλεων και της υπαίθρου, γεγονός 
το οποίο εκμεταλλεύτηκε και η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία κατάλληλα, κατά την 
εποχή του αυτοκράτορα Νέρωνα (37-68 π.Χ). 
 Ειδικότερα φαίνεται να υπήρξε μία αποικειοποίηση από Ρωμαίους και 
Ιταλούς εύπορους ολιγάρχες, κατά τους πρώτους αιώνες, η οποία στηρίχτηκε 
δεόντως από τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία και ενίσχυσε το ήδη έντονο φαινόμενο 
της υπερβολικής συγκέντρωσης γης σε όλη τη Πελοπόννησο. Αυτή η πολιτική 
κίνηση σε συνδυασμό με το αντίστοιχα έντονο δημογραφικό πρόβλημα στο 
αντρικό φύλο, έφερε όλη τη περιοχή στα πρόθυρα της ερημοποίησης μέχρι και 
λίγο πριν τη διαίρεση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας το 395 μ.Χ.

(Loring 1895, σελ. 72-73)

(Λ. Σουχλέρης, Ο Λόφος του Χελμού n.d.)

(Λ. Σουχλέρης, Η Παρουσία των Ελεφάντων στην Νότια Πελοπόννησο και η Χρήση τους στους Πολέμους της Ελληνιστικής εποχής. 2017, σελ. 138-140)

(Παυσανίας n.d., σελ. 173-174)[…Στη συνέχεια, αφού προχωρήσουμε έχοντας στ’ αριστερά τον Θειούντα, φτάνουμε στις Φαλαισίες που απέχουν 40 στάδια από τον Αλφειό. Οι φαλαισίες απέχουν 
είκοσι στάδια από το Έρμαιο της περιοχής της Βελεμίνας…]

(Σπουδών, ΡΩΜΑΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΟΠΙΟ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1992-1993, σελ. 434-435)

(Σπουδών, ΡΩΜΑΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΟΠΙΟ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1992-1993, σελ. 436-441)
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ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Όλες οι παραπάνω πληροφορίες μας δείχνουν ότι, κατά τη περίοδο 
των πρώτων μελετών, στα ρωμαϊκά χρόνια, όλοι οι μελετητές όπως οι 
Παυσανίας, Πολύβιος, Πλούταρχος, Δίων ο Χρυσόστομος κ.α., είχαν προβεί 
στα ταξίδια και στη συγγραφή των βιβλίων τους αντίστοιχα και για λόγους 
φόβου εγκατάλειψης των υπαίθριων περιοχών της ηπειρωτικής Ελλάδας. Όλη 
αυτή η παρακμή και πτώση έδωσε έναν «μυθικό» χαρακτήρα σε όλη τη περιοχή 
τη Πελοποννήσου ως ένα μέρος το οποίο είναι στα πρόθυρα εξαφάνισης, και 
για το οποίο οι τότε κατακτητές και πολιτισμένοι Ρωμαίοι έπρεπε να ανατρέξουν 
να το καταγράψουν και απαθανατίσουν, προτού εξαφανιστεί.
 Φτάνοντας λοιπόν στην απαρχή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, 
παρατηρούμε μία παντελώς διαφορετική προσέγγιση από την νέα πια 
διοίκηση. Κατά τα πρώιμα Βυζαντινά χρόνια αλλά και τα Μεσοβυζαντινά, 
υπάρχει ένα αναμενόμενο κενό πληροφοριών, πηγών και αναφορών το 
οποίο προέρχεται φαινομενικά από το πέρασμα μας στα σκοτεινά χρόνια 
του Μεσαίωνα. Βέβαια, αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι η νεοσύστατη 
υπερδύναμη εκτελεί δύο σημαντικότατες πολιτικές κινήσεις οι οποίες 
συμβάλουν στο προαναφερθέν πληροφοριακό κενό. Πρωτίστως η ανάγκη για 
επεκτασιμότητα και πλούτο, οικονομικό και γεωπολιτικό και δευτερευόντως η 
μεταφορά του κέντρου-πρωτεύουσας από τη Ρώμη στην Κωνσταντινούπολη 
μας φέρνουν στην αρχή μίας σταθερής παρακμής για όλη την Αχαΐα , η οποία 
ξεκινάει χρονικά στο τέλος της πρώιμης Βυζαντινής περιόδου.
 Ταυτόχρονα, μέχρι και το τέλος των Μεσοβυζαντινών χρόνων, 
παρατηρείται και μία σημαντικότατη μετακίνηση πληθυσμών, η οποία 
προκύπτει κατά τη κάθοδο των σλαβικών φυλών  στον ελληνικό χώρο και κατά 
τη κατάκτηση της βορείου Ιταλίας από τους Λογγοβαρδούς, δύο πολύ κοντινά 
χρονικά συμβάντα τα οποία φέρνουν την Βυζαντινή Αυτοκρατορία συνολικά, 
στην μεγαλύτερη συρρίκνωση και παρακμή της, προ των ύστερων Βυζαντινών 
χρόνων. Επίσης, κατά τη διάρκεια όλων αυτών των περίπλοκων και έντονων 

(Λ. Σουχλέρης, Η Βυζαντινή Οχυρωμένη Κώμη Λογκανίκου στη Βόρεια Λακωνία 2011, σελ. 445)[…Η Βελεμίνα και οι λοιπές οικιστικές εγκαταστάσεις της Βελμινίτιδος παρακμάζουν…]

(Λ. Σουχλέρης, Η Βυζαντινή Οχυρωμένη Κώμη Λογκανίκου στη Βόρεια Λακωνία 2011, σελ. 446)[…Στους μέσους Βυζαντινούς χρόνους η περιοχή προφανώς υπέστη πληθυσμιακή αναστάτωση 
εξαιτίας των σλαβικών εγκαταστάσεων του 7ου-8ου αι. …]
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 συρράξεων και αλλαγών στον Ευρωπαϊκό χώρο, ο ασιατικός και ειδικότερα ο 
αραβικός κόσμος διανύει πολιτισμική άνθιση, μετακινώντας έτσι το κέντρο και 
τα τεκταινόμενα της εποχής, όλο και πιο ανατολικά.
 Όλα τα παραπάνω, επαναφέρουν τη περιοχή ενδιαφέροντος μας σε 
μία οριακή κατάσταση για την επιβίωση της αλλά και σε μία διαρκή παρακμή 
όλης της Πελοποννήσου. Παρόλα αυτά, η Νότια Αχαΐα και ειδικότερα η 
Βελεμίνα φαίνονται να μην ερημώνουν ολοκληρωτικά σε καμία χρονική στιγμή, 
ούτε όταν οι σλάβοι φτάσουν μέχρι και τη σύγχρονη Τρίπολη και ταυτόχρονα η 
Κωνσταντινούπολη πολιορκείται για δεύτερη φορά από τους Άραβες.
  Η έντονη κοινωνικοπολιτική δραστηριότητα στην περιοχή της Βελεμίνας 
φαίνεται να αναπτύσσεται κατά τα μέσα του 13ου αι. μ.Χ οπού ο Γουλιέλμος 
Β’ Βιλλεαρδουίνος, αναλαμβάνει το πριγκιπάτο του Μορέως, ως ανεξάρτητο 
κράτος και ιδρύει την Καστροπολιτεία του Μυστρά με σκοπό να ελέγχει την τότε 
αρκαδική και λακωνική χώρα, μία κτήση η οποία έληξε σύντομα αφού ο ίδιος 
παρέδωσε όλες τις καστροπολιτείες της περιοχής στον Μιχαήλ Η’ Παλαιολόγο 
ως αντάλλαγμα για την ελευθερία του. 
 Αναφέροντας λοιπόν τις καστροπολιτείες της περιοχής, μέσα σε 
αυτό το σύνολο βρίσκονται και τα κάστρα Αθήναιον  αλλά και το κάστρο 
της Παλαιοχώρας Καλτεζών, το οποίο σημειώνεται εκτενώς παρακάτω. Έτσι, 
λόγω της στρατηγικής σημασία της περιοχής και λόγω ότι πλησιάζουμε στην 
πλήρη διάλυση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, η ευρύτερη περιοχή η οποία 
ταυτίζεται γεωγραφικά με την ευρύτερη Βελεμινάτις Χώρα, βρίσκεται έντονα 
στο προσκήνιο καθώς, μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης, το σύνολο 
του Βυζαντίου θα περιοριστεί στην Πελοπόννησο, ή για την τότε περίοδο, στον 
Μοριά.

 Μπαίνοντας έτσι στην περίοδο της Τουρκοκρατίας, έχουμε ακόμα 
μεγαλύτερο περιορισμό των πηγών και αναφορών για την περιοχή 
ενδιαφέροντος μας, παρά το γεγονός ότι ο Μοριάς βρίσκεται στο επίκεντρο 
των γεγονότων μέχρι και την σύσταση του νέου ελληνικού κράτους. Αυτό 
προκύπτει από το γεγονός ότι κατά τον Βενετό-οθωμανικό πόλεμο, οι 
παραλιακοί οικισμοί της Πελοποννήσου έχουν μεγαλύτερη σημασία από την 
ενδοχώρα, καθώς οι Βενετοί τα χρειάζονται για τον έλεγχο του εμπορίου ενώ η 
Τρίπολη δεν έχει αναδειχτεί ως το αστικό κέντρο που ήταν κατά της αρχές του 
19ου αιώνα.
 Μοναδικές αναφορές για το Μοριά, υφίστανται από την επίσκεψη 
του Οθωμανού ερευνητή Εβλιγιά Τσελεμπί ο οποίος όμως επισκέφτηκε  την 
περιοχή στα τέλη του 17ου αιώνα, δημιουργώντας ένα κενό αναφορών από 
τον 15ο στον 17ο αιώνα, λογικά λόγω των έντονων συρράξεων. Πράγματι, 
και ο ίδιος ο Τσελεμπί επισκέπτεται την περιοχή μετά την λήξη του Κρητικού 
πολέμου μεταξύ Βενετών και Οθωμανών, στην πρώτη σχετικά ήρεμη πολιτικά 
εποχή για τους τρεις αυτούς αιώνες. Ο ίδιος όμως θα παραμείνει σε αναφορές 
λίγων οικισμών, κυρίως αυτών σε ακμή ή αυτών οπού κατακτήθηκαν 
αξιομνημόνευτα από τους Οθωμανούς κατακτητές, αφήνοντας εκτός την 
Βελεμίνα σε οπουδήποτε μορφή ονόματος.
 Κάπως έτσι φτάνουμε στης αρχές του 18ου αιώνα, όπου οι Βενετοί 
έχουν εδραιώσει τη κυριαρχία τους σε όλο το Μοριά  κάτι το οποίο θα δώσει το 
περιθώριο σε πολλούς δυτικοευρωπαίους χαρτογράφους να διαβούν και να 
καταγράψουν-χαρτογραφήσουν όλη τη περιοχή σχεδόν για τον επόμενο έναν 
αιώνα, ακόμα και αν το 1715 τα οθωμανικά στρατεύματα θα επανακτήσουν το 
σύνολο του Μοριά, οδηγώντας μας στα χρόνια της ελληνικής επανάστασης 
κατά της οθωμανικής δυναστείας.

(Λ. Σουχλέρης, Η Βυζαντινή Οχυρωμένη Κώμη Λογκανίκου στη Βόρεια Λακωνία 2011, σελ. 446-447)

(Λ. Σουχλέρης, Η Βυζαντινή Οχυρωμένη Κώμη Λογκανίκου στη Βόρεια Λακωνία 2011, σελ. 447)

Τα έτη 1684-1715 μ.Χ
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ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Δεχόμενοι την γέννηση του επαναστατικού αυτού κινήματος με την 
απαρχή του 19ου αιώνα, σχεδόν παράλληλα με την ολοκλήρωση του και 
την απαρχή του ελληνικού κράτους, έχουμε και την απαρχή των σύγχρονων 
ερευνών για τη περιοχή. Πρωτοπόρος του ερευνητικού έργου αυτού αποτελεί 
ο W. Leake , ο οποίος αναφέρει για την ύπαρξη της Βελεμίνας κατά το δεύτερο 
του ταξίδι στη Πελοπόννησο και συγκεκριμένα στις διαδρομές «From Perivo-
lia to Barbitza»  και «Source of Eurotas»  όπου και την κατονομάζει σαν ένα 
σύνολο αρχαίας ερειπωμένης πόλης την όποια είδε ζωντανά, χωρίς όμως 
να επιβεβαιώνει με απόλυτη σιγουριά αν είναι όντως η Βελεμίνα αυτό που 
παρατηρεί . Η πόλη η οποία έχει ταυτιστεί με την περιοχή αυτή, φαίνεται να είναι 
η Παλαιοχώρα Καλτεζών και τα περίχωρά της, με πιο κοντινό στις Πηγές του 
Ευρώτα να αποτελεί η Ασφακόραχη (σημερινός Σκορτσινός), όπου αυτή την 
περίοδο, λέγεται ότι είχε μόνο λίγα καλύβια.
 Έτσι, έπειτα από μια γενικότερη περιήγηση στους ενεργούς και 
ζωντανούς οικισμούς της περιοχής, ο W. Leake αναφέρεται εκτενώς στις 
διαδρομές που ακολουθεί, φτάνοντας σε μία διασταύρωση παραποτάμων του 
ποταμού Ευρώτα, η οποία βρίσκεται μεταξύ των λόφων Χελμού και Τσεμπερού 
(Τσιμπαρού), στα σύνορα της περιοχής ενδιαφέροντος μας. Στο συγκεκριμένο 
σημείο, υποστηρίζει ότι υπήρχε το συνοριακό σημείο  της πόλης της Βελεμίνας, 
καθώς γνώριζε τη σημασία του σημείου αλλά και τον συνοριακό του ρόλο, 
αναφερόμενος στα τεκταινόμενα της περιοχής κατά τα αρχαϊκά χρόνια, όπου 
η Βελεμίνα παρουσιάζεται σαν συνοριακή πόλη μεταξύ της Μεγαλοπολίτις και 
Λακωνικής χώρας.
 

 Φτάνοντας προς το τέλος των οικιστικών αναφορών για τη Βελεμίνα, 
οφείλουμε αντίστοιχα να αναφερθούμε στον W.Loring και  το μέρος της 
έρευνας του στον 15ο τόμο των βιβλίων «The Journal Of Hellenic Studies», με 
τίτλο «Some Ancient Routes in the Peloponnese», του 1895. Ο συγκεκριμένος 
ερευνητής, παρουσιάζει κάποιες ιδιαιτερότητες στη καταγραφή του αυτή. 
 Αρχικά, χρησιμοποιεί ως πηγές και θεωρητικά ερευνητικά στοιχεία, όλες 
τις προγενέστερες έρευνες και αναφορές, από τα Αρκαδικά του Παυσανία 
μέχρι και το Travels in the Morea, του W.M.Leake, το οποίο έχει δημοσιευτεί 
οριακά στα 65 έτη πριν από τη δημοσίευση της δικής του έρευνας, πράγμα 
σχετικά πρωτόγνωρο για τη εποχή, αφού η διαδικασία διαμοιρασμού 
των πληροφοριών ήταν πολύ πιο χρονοβόρα από τα σημερινά χρόνια. 
Επίσης, είναι ο πρώτος ερευνητής που αναφέρεται και μελετάει εκστρατείες 
χαρτογράφησης, μία αυτοτελή μέθοδο μελέτης, η οποία γινόταν πολύ συχνά 
και από πολλούς και διαφορετικούς φορείς κατά τον 19ο αιώνα. Ειδικότερα 
αναφέρεται στον σκοπό του να εμπλουτίσει τον γαλλικό χάρτη της «Expedition 
Scientifique de Moree» του 1832, τον μέχρι τότε πιο σωστό και ενημερωμένο 
χάρτη, όπως αναφέρει ο ίδιος. 
 Βέβαια η σημαντικότερη από τις ιδιαιτερότητες αυτού, αποτελεί ο 
περιορισμός της περιοχής έρευνας τού στο τρίγωνο Μεγαλόπολη-Τεγέα-
Σπάρτη , δηλαδή σε μία έκταση γης λίγο μεγαλύτερη από τη δική μας περιοχή 
ενδιαφέροντος, με σκοπό να ορίσει μία νέα,  για την εποχή, θεώρηση για τη 
περιοχή αλλά και την ύπαρξη της Βελεμίνας.

Βλ. Υ/παρ. IV.A.ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΩΝ ΠΗΓΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ , σελ. 21

(Leake 1830, σελ. 18-19)

(Leake 1830, σελ. 21-23)

(Leake 1830, σελ. 19)[…The entire valley I conceive to have formed the Laconic Tripolis, which bordered on the Megalopolitis, and of which one of the cities was Pellana. The other two were 
probably AEgys and Belemina … ]

Έρμαιον Κατά Βελεμίναν

(Leake 1830, σελ. 21-22)

(Loring 1895, σελ. 25) Παρ.1

(Loring 1895, σελ. 25) Παρ. 2

(Loring 1895, σελ. 25)[…The region dealt with coincides roughly with the triangle Megalopolis-Tegea-Sparta; …]
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 Ίσως, το πιο αξιοσημείωτο κατά τη προσέγγιση του Loring είναι το 
γεγονός ότι παρά την έρευνα του στις περισσότερες από τις παρελθοντικές 
έρευνες και την εκτενή έρευνα πεδίου που έκανε ο ίδιος, είναι ουσιαστικά ο 
πρώτος χρονικά όπου πριν το ανάπτυγμα της ερευνάς του, παραθέτει δύο 
πολύ σημαντικά ερωτήματα:

(1) Που βρισκόταν η πόλη της Βελεμίνας;

(2) Ποιο ήταν το αρχαίο όνομα του φρουρίου του όρους Χελμού; 

 Με τα ερωτήματα αυτά να αποτελούν ουσιαστικά την αφορμή για 
την δημιουργία όλων των σύγχρονων ερευνών , καθώς αποτελεί τη πρώτη 
προσέγγιση της πόλης της Βελεμίνας σαν μία αρχαία πόλη που υπήρξε, χωρίς 
όμως να έχουμε πλήρως επιβεβαιωμένη τη θέση ή τις θέσεις της.

        Τέλος, οφείλεται να αναφερθεί και η ανάλυση του Στέφανου Δ. Δραγούμη, 
για όλες τις μορφές του Χρονικού του Μορέως. Ο Δραγούμης, το 1921, 
δημοσιεύει τη πρώτη ελληνική μελέτη για το σημαντικότατο αυτό βιβλίο-ποίημα, 
αφιερώνοντας ξεχωριστή έρευνα και ανάλυση για κάθε περιοχή και σημείο 
που αναφέρεται σε οποιαδήποτε από τις γλώσσες του χρονικού. Όσον αφορά 
βέβαια τη Βελεμίνα, θα τη συνδυάσει με την αναφορά του για τη πόλη της 
Βελιγοστής , παραθέτοντας όλους τους προβληματισμούς του για τη σχέση 
των δύο οικισμών μεταξύ τους, τη σχέση αυτών με το όρος Χελμό  αλλά και τα 
ζητήματα περί ύπαρξης και μη ύπαρξης της Βελεμίνας. 

(Loring 1895, σελ. 37) [… Two questions, which are to a certain extend interdependent, at once suggest themselves; viz. (1) Where was the town of Belmina? (2) What was the ancient name of 
the fortress on Khelmos?

(Δραγούμης 1921, σελ. 69-84)

Βλ. Υ/παρ. V.Δ.I. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ, σελ. 37

Βλ. Υ/παρ. ΙV.B.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΩΡΙΣΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ, σελ. 24
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Τo οικόσημο του 
πριγκιπάτου της 
Αχαίας
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ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Οι προαναφερθείς οικιστικές αναφορές για την πόλη της Βελεμίνας, 
στηρίζονται κατά κύριο λόγο σε ιστοριογραφικές πηγές προ του 20ου αιώνα. 
Οι περισσότερες από αυτές αναφέρονται στη παραπάνω υποπαράγραφο, 
ενώ όπως έχει σημειωθεί σε αρκετά σημεία της διάλεξης , η βάση όλων των 
ιστορικών μελετών βρίσκεται σε πηγές της ελληνιστικής και ρωμαϊκής περιόδου, 
οι οποίες σε αρκετά σημεία συγκρούονται μεταξύ τους, γεγονός το οποίο δίνει  
ζωτική σημασία στην ανεύρεση αρχαιολογικών ευρημάτων και γενικότερα 
αποδεικτικών στοιχείων για οποιαδήποτε από αυτές. Επρόκειτο λοιπόν για 
πραγματείες βασισμένες σε εικασίες.
 Έτσι, ξεκινάμε με το πρώτο, ιστορικά, εύρημα, το οποίο και αποτελεί 
η μυκηναϊκή εγκατάσταση στο Μοναστηριακό-Αμπελακιώτικο ρέμα, στην 
οποία έχουν ανευρεθεί εργαλεία και λεπίδες από οψιδιανό Μήλου, ενώ έχουν 
ανασκαφτεί και αρχιτεκτονικά κατάλοιπα ενός αποθέτη, όλα μυκηναϊκών 
χρόνων. Επίσης, τα συγκεκριμένα ευρήματα, έχουν συνδεθεί και με μία 
αρχαία οδό, η οποία συνέδεε τα μυκηναϊκά κέντρα της Λακωνίας με αυτά των 
γειτονικών περιοχών. 
 Στη συνέχεια, φτάνοντας στον 8ο αι. π.Χ, έχουμε ως κύριο εύρημα της 
ευρύτερης περιοχής, έναν ταφικό πίθο, ο οποίος ανακαλύφτηκε τυχαία το 
1972 στη θέση Γιαννόλακα.  Ο συγκεκριμένος, αποτελεί  χαρακτηριστικό δείγμα 
γεωμετρικού τάφου, ένα είδος ταφής το οποίο πρακτικά υπέβαλαν στους 
γηγενείς  κατοίκους της αρκαδικής και λακωνικής χώρας, τα Δωρικά φύλα 
κατά τη κάθοδο τους. 
 Αμέσως μετά, παρουσιάζεται το κατά τα φαινόμενα σημαντικότερο 
αρχαϊκό εύρημα για τη περιοχή ενδιαφέροντος μας. Το χάλκινο ειδώλιο ιππέα, 
που φυλάσσεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, χρονολογείται περίπου 

 στο 520-500 π.Χ και πιθανόν προέρχεται από τις θέσεις Κανελάκι και Παναίικα 
Καλύβια.  Συγκεκριμένα, η σημασία αυτού προέρχεται από το γεγονός ότι 
ήταν ανάθημα και συνεπώς σχετίζεται με την ύπαρξη ιερού χώρου στη 
περιοχή αυτή, με τον χώρο αυτό να αντιστοιχεί κατά πάσα πιθανότητα, είτε 
στην αναφορές του Παυσανία για αφιέρωση στον Θεό Ερμή, είτε σε κάποιο 
ιερό αφιερωμένο στην Θεά Αθηνά, με βάση την επονομασία του οχυρού του 
Χελμού από τον Πολύβιο ως «Οχυρό Αθήναιον».

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010, σελ. 21)Παρ.2

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010, σελ. 23)Παρ.2

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010, σελ. 24)

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010, σελ. 22)Παρ.2

40

42

42

41

40

41

43

43

Εικόνα 24.
Έκθεμα Χ7549, Είδωλιο 
Ιππέα, c.520 π.Χ.,
Εθνικο Αρχαιολογικό 
Μουσείο

V.Β.IΙ. ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ & ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΥΡΓΙΑ 
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 Φτάνοντας λοιπόν στην εποχή της δημιουργίας της Μεγάλης 
Πόλεως , η πιθανότητα πλήρους διάλυσης όλων των οικισμών της περιοχής 
ενδιαφέροντος μας εξανεμίζεται από ένα σύνολο ευρημάτων που έχουν 
ανασυρθεί. Πρωτίστως, έχουμε την εκσκαφή ενός αποθέτη με κεραμικά 
στοιχεία του 4ου αι. π.Χ , ο οποίος βρέθηκε στη θέση «Παναγία Σουλαρίου» 
στο 5ο χλμ. του νέου αυτοκινητοδρόμου Λεύκτρου-Σπάρτης.  Έπειτα, στη θέση 
Αγία Ειρήνη Πετρίνας, έχει ανασυρθεί ένα σύνολο κτηριακών όγκων αλλά 
και αρκετά κεραμικά στοιχεία που χρονολογούνται στα υστεροελληνιστικά 
χρόνια (2ος αι. π.Χ), γεγονός το οποίο οξύνει το ζήτημα της ακριβής θέσης 
του κατά Βελεμίνα Έρμαιον , αφού, το σύνολο των ευρημάτων αντιστοιχεί στις 
αναφορές του Παυσανία .
 Βέβαια, η ποσότητα και η ποιότητα των ευρημάτων εκτινάζεται όσον 
αναφερόμαστε στους Ρωμαϊκούς χρόνους. Υπάρχουν σε όλο το εύρος της 
περιοχής ενδιαφέροντος μας ανασκαφές με Ρωμαϊκά ευρήματα, σε πολύ καλή 
κατάσταση. Αρχικά, το πιο αξιοσημείωτο από αυτά, αποτελεί η ανασκαφή μίας 
οικιστικής εγκατάστασης στη θέση Πετρίνα – Μοναστηριακό-Αμπελακιώτικο 
ρέμα, στο 13,7 χλμ. της οδού Λεύκτρου-Σπάρτης. Το συγκεκριμένο οικιστικό 
σύνολο έχει και κάποια λείψανα υστεροελλαδικής περιόδου, αλλά κατά κύριο 
λόγο αποτελείται από υστερορρωμαϊκά στοιχεία. Συγκεκριμένα εντοπίστηκαν, 
μία αγροικία, οι κεραμικοί της κλίβανοι καθώς και το νεκροταφείο της αλλά και 
πληθώρα νομισμάτων της περιόδου. 
 Δεύτερο κατά σειρά αξίζει να σημειωθεί, ότι κατά το 12,8 χλμ. της 
οδού Λεύκτρου-Σπάρτης, στη θέση Πετρίνα-Αγία Ειρήνη Βελονά, έχει γίνει 
ανασκαφή δύο αψιδωτών κτηρίων καθώς και πολλών κινητών εργαλείων 
κεραμοποιίας, κάτι το οποίο μας δείχνει ότι κατά πάσα πιθανότητα 
αναφερόμαστε σε δύο εργαστήρια της υστερορρωμαϊκής περιόδου.  

 Συνεχίζοντας και πλησιάζοντας προς το τέλος των αναφορών μας, 
έχουμε αισίως φτάσει στα Βυζαντινά χρόνια, κατά την οποία όπως έχουμε 
προαναφέρει, η περιοχή ενδιαφέροντος μας βρίσκεται σε εκτενή παρακμή. 
Πάραυτα, η παραπάνω σημείωση δεν αποτελεί στοιχείο απόδειξης της 
πλήρους εξαφάνισης στοιχείων πολιτισμού Σε καμία από τις τρεις μεγάλες 
εποχές του Βυζαντίου. Επίσης, από τη Μεσοβυζαντινή περίοδο και έπειτα, 
παρουσιάζονται δύο μέγιστης σημασίας Αρχαιολογικά και Ιστορικά 
τοπόσημα, στα οποία θα αναφερθούν εκτενώς στις επόμενες υποενότητες, το 
κάστρο στο όρος Χελμός και την Παλαιοχώρα Καλτεζών.
 Όμως κατά τους πρώιμους βυζαντινούς χρόνους, δεν παύουν 
να παρουσιάζονται και πάλι έντονες ενδείξεις πολιτισμού. Πρωτίστως, θα 
αναφερθεί η μεγάλη αγροικία που έχει ανακαλυφθεί στον Άγιο Βασίλη 
Σκορτσινού, η οποία χρονολογείται μεταξύ των 4ου-5ου αι. μ.Χ αλλά και 
στις οικιστικές εγκαταστάσεις στη θέση Κυπαρίσσι-Άη Γιάννης, οι οποίες 
χρονολογούνται στην ίδια περίοδο. Στη συνέχεια, κρίνεται δόκιμο να 
παρουσιαστούν και οι σωστικές ανασκαφές στο της 5ης ΕΒΑ στα 15ο και 
16ο χλμ. της οδού Λεύκτρου-Σπάρτης, οι οποίες έφεραν στην επιφάνεια 
κεραμοσκεπές αλλά και κιβωτιόσχημους τάφους, τα οποία χρονολογούνται 
κατά τον 7ο-8ο αι. μ.Χ , μία εποχή οπού όλη η Πελοπόννησος μαστίζεται από 
την κάθοδο των Σλάβικων Φύλων και απ’ ότι φαίνεται, ούτε αυτή η κατάσταση 
ήταν αρκετή για να διαλύσει την ζωή στη περιοχή. 
 Εν κατακλείδι, στην ιστορική συνέχεια η οποία εικάζεται από την 
ερευνητική ομάδα, αναφέρεται ξεχωριστά το κάστρο του Χελμού και η 
Παλαιοχώρα Καλτεζών, λόγω της σημαντικότητας τους στην ιστορική συνέχεια 
της περιοχής αλλά και της κρισιμότητάς τους από τα Μεταβυζαντινά χρόνια και 
έπειτα.

Σημερινής Μεγαλόπολης Αρκαδίας.

Σύνορο χώρας της Βελεμίνας

(ΕΠΚΑ, ΛΘ’ Εφορεία Προιστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 2009, σελ. 338-339) Υ/παρ. 3  [Τ.Κ. Πετρίνας Δήμου Μεγαλόπολης]

(ΕΠΚΑ, ΛΘ’ Εφορεία Προιστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 2010, σελ. 674-676)

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010, σελ. 35) Παρ. 1

(ΕΠΚΑ, ΛΘ’ Εφορεία Προιστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 2009, σελ. 338) Υ/παρ. 2  [Παναγιά Σουλαρίου]

(ΕΠΚΑ, ΛΘ’ Εφορεία Προιστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 2010, σελ. 677-680)
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(Μάμουκας 1839, σελ. 1)

(Δραγούμης 1921, σελ. 204) Υ/Θέμα Β’ [Μεγάλη Αράχοβα – Κολλίναι - Καλτεζαί] Παρ. 1

(Δραγούμης 1921, σελ. 228) Παρ. 1

(Δραγούμης 1921, σελ. 205) Παρ. 1

(Βουρνάς 2006, σελ. 99-100)

(Δραγούμης 1921, σελ. 217) Παρ. 3
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 Η περιοχή των Καλτεζών, βρίσκεται στα ανατολικά της κοιλάδας του 
ποταμού Ευρώτα, μεταξύ της κάτω Ασέας και της κοιλάδας του όρους Χελμού. 
Μέσα στα όρια της περιέχει τους οικισμούς: Κουβελιά, Μαυρογιάννης και 
φυσικά το χωριό Καλτεζιά, ενώ είναι πολύ κοντά χωρικά με τους οικισμούς 
Αγριακόνα (Δυτικά) και Σκορτσινός (Νότιο- Δυτικά). Επίσης, στην περιοχή 
περιλαμβάνονται και το κάστρο της Παλαιοχώρας Καλτεζών στον Άνω Ρου της 
Λαγκάδας, αλλά και η Μονή Αγ. Νικολάου Καλτεζών, στα Νότιο-Δυτικά της, η 
οποία αποτελεί ίσως το σημαντικότερο τοπόσημο για την περιοχή.
 Πράγματι, κατά τη γέννηση της ελληνικής επανάστασης του 1821 
ενάντια στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, στην Μονή Αγ. Νικολάου Καλτεζών 
συνέβη η  Σύσκεψη των Καλτεζών, η Τρίτη επίσημη διάσκεψη Ελλήνων 
αξιωματούχων η οποία είχε σκοπό τη πρωτόλεια διοικητική συγκρότηση του 
προσφάτως επαναστατημένου ελληνικού έθνους και την ουσιώδη οργάνωση 
της επανάστασης, πολιτικά και στρατιωτικά, για την αποτίναξη του τουρκικού 
ζυγού.  
 Ειδικότερα, έπειτα από την πρώτη τοπική συνέλευση που συνέβη 
στην Καλαμάτα την 25η Μαρτίου του 1821, κατά την οποία διακηρύχτηκε 
η ανεξαρτησία της Ελλάδας και ψηφίστηκε η σύσταση της «Μεσσηνιακής 
Γερουσίας», όλοι οι στρατιωτικοί πρόκριτοι και παράγοντες της Πελοποννήσου 
καλέστηκαν από τον Πέτρο Μαυρομιχάλη στη Μονή Καλτεζών, όπου την 26η 
Μαΐου 1821 συγκρότησαν την «Πελοποννησιακή Γερουσία» ή «Γερουσία των 
Καλτεζών» και σύνταξαν το πρώτο έγγραφο Δημοσίου Δικαίου, την 

56

καταστατική πράξη «Πατρίς». 
 Συνεχίζοντας προς το παρελθόν, οι μοναδικές αναφορές για τη 
συγκεκριμένη καστροπολιτεία, αποτελούν αυτές του συνόλου του Χρονικού 
του Μορέως, και πιο συγκεκριμένα, των Αγγλικών και Γαλλικών εκδοχών του. 
Ειδικότερα, φαίνεται να μην υπάρχει αναφορά της καστροπολιτείας στην 
Ελληνική εκδοχή, καθώς αυτή λήγει κατά το 1292 μ.Χ , προτού το κάστρο 
κτιστεί από τον πρίγκιπα Φλοράντο, όπως αναφέρεται «εις τα Σκορτά κατά το 
Ελληνικόν σύνορον, προς εξασφάλισιν μεν και τούτο, καθώς και άλλα, του 
φραγκικού κράτους» , δηλαδή απλούστερα σαν συνοριακή καστροπολιτεία-
φυλάκιο. Αυτός είναι και ένας από τους λόγους για τους οποίους θα αλλάξει 
πολλές κτίσεις, με τη πρώτη το 1294 οπού θα πέσει σε Ελληνικά χέρια, έως 
ότου το 1319/1920 οπού θα το ανακτήσουν οι Λατίνοι για πολύ μικρό χρονικό 
διάστημα , μέχρι και πάλι να εξεγερθεί ο τοπικός πληθυσμός των Σκάρτων με 
αρχηγό τον Νικόλαο Μαύρο. 
 Τέλος, αποφαίνεται ότι μετά το 1463-1464 και κατά την πλήρη κτίση 
των Οθωμανών σε όλο τον Ελλαδικό χώρο, η Παλαιοχώρα καθώς και τα 
γύρω φρούρια άρχισαν να ερημώνουν με αργούς ρυθμούς έως και την 
πλήρη παρακμή , χωρίς όμως κάποιο περαιτέρω συγκεκριμένο στοιχείο για 
τον τρόπο με τον οποίο κατέφτασε η περιοχή στη κατάσταση αυτή. Βέβαια, 
κατά τη σημερινή περίοδο είναι εμφανή αρκετά στοιχεία της τότε έντονης 
δραστηριότητας αλλά και δείγματα σκεπών τα οποία δείχνουν και μικρότερου 
μεγέθους εγκαταστάσεις σε προγενέστερες εποχές από τη Βυζαντινή.

V.Γ.I. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

V.Γ. ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ ΚΑΛΤΕΖΩΝ
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V.Γ.IΙ. ΔΙΑΡΘΩΣΗ ΚΑΣΤΡΟΠΟΛΙΤΕΙΑΣ & ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ V.Γ.ΙΙΙ. ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ ΤΟΠΙΚΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΟΥ 
ΧΕΛΜΟΥ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΤΙΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΔΟΜΕΣ

 Λίγα είναι γνωστά και επισήμως δημοσιευμένα για το σύνολο της 
καστροπολιτείας, αφού δεν υφίσταται ακριβής αρχιτεκτονική μελέτη ή 
αποτύπωση της περιοχής. Ακόμα και σήμερα, είναι υπερβολικά δύσκολη 
η πρόσβαση προς οποιοδήποτε σημείο του κάστρου, με μοναδική οδό 
πρόσβασης ένα κλειστό μονοπάτι από τη Ι.Μ Καλτεζών, ενώ η ίδια η είσοδος 
είναι λαξευμένη μεταξύ δύο ογκόλιθων και κλεισμένη οπτικά από τους κισσούς 
που έχουν αναπτυχθεί σε όλη τη περιοχή.
 Ειδικότερα, όλη η καστροπολιτεία είναι κτισμένη πάνω σε ένα βραχώδες 
άκρο της κοιλάδας του ποταμού Ευρώτα, στο βορεινό μέρος της, σε σημείο 
το οποίο έχει πλήρη οπτική σε όλα τα μέτωπα και κυρίως μία ξεκάθαρη θέαση 
προς το κάστρο του όρους Χελμού. Επίσης, στην ευρύτερη περιοχή των 
Καλτεζών  έχουν βρεθεί περισσότερες από 300 εκκλησίες, με πολλές από αυτές, 
ερειπωμένες πια, να έχουν βρεθεί μέσα ή πολύ κοντά στη Παλαιοχώρα.
 Έπειτα, το κύριο οχυρωματικό τείχος είναι φτιαγμένο από ογκόλιθους 
χωρίς κάποιο εμφανές επίχρισμα, σε αντίθεση με τους πύργους και τα κτήρια 
που έχουν διασωθεί. Συγκεκριμένα, στο ψηλότερο σημείο της καστροπολιτείας 
σημειώνεται ο κεντρικός πύργος και η δεξαμενή νερού που εξυπηρετούσε 
όλους τους κατοίκους ενώ, αξίζει να σημειωθεί ότι η Παλαιοχώρα Καλτεζών 
στέγαζε τουλάχιστον ένα πληθυσμό δύο χιλιάδων ατόμων. Σε ορισμένες 
πηγές τοπικών συγγραμμάτων, όπου παρουσιάζουν την πόλη να λαμβάνει 
μεγαλύτερη έκταση, ο αριθμός αυτός ανέρχεται μέχρι και στις πέντε χιλιάδες.

 Πρωταρχικό ρόλο στη περισυλλογή αλλά και δημοσίευση του 
μεγαλύτερου μέρους όλων των γνωστών πληροφοριών για τη Παλαιοχώρα 
Καλτεζών, έχουν αποτελέσει οι μελέτες του Βυζαντινολόγου κου Π. Βελισσαρίου, 
οι οποίες παρουσιάζονται συνοπτικά και κατά χρονική σειρά στο βιβλίο 
πρακτικών του Α’ Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Μελετών, το 1982. Ο κος 
Βελισσαρίου χρησιμοποιώντας τη συμβατική βιβλιογραφία που έχουμε 
προαναφέρει, σε συνδιασμό με κλειστά αρχεία της βιβλιοθήκης της Ι.Μ. Αγίου 
Νικολάου Καλτεζών, κατάφερε να δημιουργήσει τα ερευνητικά αποτελέσματα 
που στόχευε για τη συγκεκριμένη καστροπολιτεία.
 Έτσι, ξεκινάει το ιστορικό διάγραμμα της περιοχής των Καλτεζών, 
σημειώνοντας τη πρώτη αναφορά στον όρο «Παλαιοχώραν», την οποία 
βρίσκει στο βιβλίο Σπαρτιάτικα Χρονικά του Γ. Αναγνωστόπουλου , 
προσδίδοντας τη όμως στο κάστρο του όρους Χελμού, ενώ η καστροπολιτεία 
εκτεινόταν κατά μήκος του φαραγγιού- χείμαρρου της Λαγκάδας. Οι βασικές 
του οχυρώσεις αποτελούνται από το Κάστρο της Παλαιοχώρας Καλτεζών στον 
Άνω Ρου της Λαγκάδας και στο φρούριο του Αγίου Γεωργίου, στην κορυφή 
του επονομαζόμενου Λόφου. Η περιοχή ανάμεσα από αυτά θέσπιζε τη βασική 
δομή της πόλης, της  Πάνω Παλαιοχώρας, της Μπροστινής Παλαιοχώρας 
και της Κυρίως Παλαιοχώρας. Στη σύγκλιση όπου ξεκινά ο Κάτω Ρους της 
Λαγκάδας, ή αλλιώς Σκάρποβας ή Σκάρφοβας, ξεκινά το τελευταίο μέρος 
της καστροπολιτείας, το οποίο απαρτίζεται κυρίως από αγροτικές κατοικίες, 
τοποθετημένες κατά βάση, στις άκρες του φαραγγιού το οποίο φαίνεται να 
εκτεινόταν μέχρι τον Παλιόπυργο. 
 Ο Παλιόπυργος υπήρξε η τελευταία οχύρωση της Παλαιοχώρας, ο 
οποίος επικοινωνούσε αντικριστά με το φρούριο του Χελμού και το Μετόχι της 
Αγίας Ειρήνης, αλλά όχι με το κάστρο της Παλαιοχώρας. Μεσολαβούσε το 
φρούριο του Αγ. Γεωργίου για την επικοινωνία αυτών. Σημείο μεγάλης

(Σπουδών, Πρακτικά του Α’ Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Σπουδών / Παράρτημα 9 1982-1983, σελ. 275)

(Σπουδών, Πρακτικά του Α’ Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Σπουδών / Παράρτημα 9 1982-1983, σελ. 276)

Συμπεριλαμβανομένων και των γειτονικών χωριών.
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αρχαιολογικής σημασίας και λόγο του κάστρου του Χελμού, αλλά και του 
Μετοχίου, το οποίο εικάζεται ότι στέκεται στη θέση αρχαίου ναού, κατά πάσα 
πιθανότητα της θεάς Άρτεμης.
  Ο οικισμός του Κάτω Ρου ασχολούταν κυρίως με γεωργικές εργασίες 
και κτηνοτροφία. Βρίσκονταν επίσης ακριβώς επί του νοτίου συνόρου, όπου 
διέσχιζε ο ποταμός Ευρώτας. Στην εκβολή της Λαγκάδας γινόταν η ένωση 
του Σκάρποβα με τον ποταμό, ο οποίος διέσχιζε όλη τη λακωνική χώρα. Αυτό 
το σημείο ήταν πιο επιρρεπές σε εισβολές, σε σχέση με τα άλλα κομμάτια της 
καστροπολιτείας, αλλά ταυτόχρονα ήταν και το πιο δυσπρόσιτου σημείο του 
οικισμού.  Η βασική επιρροή της περιοχής αυτής φαίνεται να προερχόταν 
από το Χελμό, καθώς οι βασικές ενασχολήσεις και εργασίες των κατοίκων 
της περιοχής αυτής γίνονταν στους ευρύτερους χώρους προς το λόφο. Σε 
αυτό το σημείο στα ύστερα βυζαντινά χρόνια είχαν αρχίσει να αναπτύσσονται 
και μικρές γειτονιές με κατοίκους όπου η πλήρης ενασχόληση τους ήταν ο 
πρωτογενής τομέας. 
 Οι δομές αυτές ήταν απλές πέτρινες με φυσικά υλικά από το γύρω 
χώρο. Μέχρι σήμερα υπάρχουν κομμάτια τοιχοποιίας διάσπαρτα από το τέλος 
αυτής της περιόδου.

  

 Το όρος Χελμός βρίσκεται στα σύνορα μεταξύ Αρκαδίας με Λακωνίας, 
μεταξύ της κοιλάδας του Ευρώτα και του οροπεδίου της Μαντίνειας και 
υψώνεται σε υψόμετρο 770μ. Αποτέλεσε σημαντικότατο κάστρο-φρούριο, 
λόγω της στρατηγικής του θέσης αλλά και λόγω του ότι βρισκόταν ανά τους 
χρόνους μεταξύ συνόρων, γεγονός το οποίο αντιστοιχεί και στις πολλές 
αλλαγές κτήσεων του. Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι αποτελεί κάστρο τριών 
φάσεων κατασκευής, με ένα αρχικό και μεγαλύτερο μυκηναϊκό οχύρωμα, στη 
συνέχεια ένα ελληνιστικό και τέλος ένα φράγκικο-βυζαντινό, κατά το οποίο το 
φρούριο ενισχύθηκε και με αρκετούς πύργους. 
 Όπως έχει ήδη αναφερθεί , υπήρχαν δείγματα ζωής και κινητικότητας 
στο όρος Χελμός από τα Προϊστορικά-Μυκηναϊκά χρόνια, ενώ υπήρξε έντονη 
δραστηριότητα και κατά τα Ελληνιστικά και Πρώιμα Ρωμαϊκά χρόνια, κατά 
τη πρώτη δηλαδή προσθήκη τείχους στο υπάρχον οχυρό. Στην παρούσα 
υποπαράγραφο βέβαια θα αναφερθεί κυρίως στα τεκταινόμενα μετά τα 
ρωμαϊκά χρόνια, όπως και έχει οριστεί, με πρώτη γνωστή αναφορά τού, αυτή 
του 1450 σε ένα βραχύ βενετικό κατάλογο κάστρων του Μοριά .
 Οι πρώτες αναφορές εκείνης της εποχής βρίσκονται στο Χρονικόν 
του Μορέως. Ειδικότερα, το κάστρο αναφέρεται δύο φορές στο σύνολο των 
Βιβλίων, ως «του Χελμού τα μέρη». Κατά τη σειρά του ελληνικού βιβλίου, η 
πρώτη αναφορά, αφορά την εκστρατεία του Γαρδαλεβού της Τσακωνίας κατά 
του Μελιγού της Μεγάλης Μάνης και συγκεκριμένα για το πώς η φυλή των 
Σκορτινών του ακολούθησαν από το φρούριο του Χελμού και έσωσαν τη πόλη 
της Βελιγοστής . Το ζήτημα στο παρόν σημείο είναι ότι μεταξύ του ελληνικού και 
του Γαλλικού κειμένου υφίσταται ένα κενό αρκετών σελίδων  το οποίο καθιστά 
ασαφές το τι ακριβώς θέλει να εκφράσει ο,  άγνωστος μεν, συγγραφέας .

V.Δ.I. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ

V.Δ ΚΑΣΤΡΟ ΧΕΛΜΟΥ - ΑΘΗΝΑΙΟΝ

Βλ. υποπαράγραφο V.A.I. ΠΡΩΙΜΑ/ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΑ ΕΥΡΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ, σελ. 27

(Το Χρονικόν του Μορέως n.d., σελ. 204) Στίχος 4853.

(Fenster 1979, σελ.329,332)

Βλ. Υ/Παρ. ΙΙΙ, ΗΜΕΡΑ 3, σελ. 12

(Το Χρονικόν του Μορέως n.d., σελ. 196) Στίχοι 4660 έως και 4670.
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 Η δεύτερη αναφορά, αφορά τις εντολές του τότε πρίγκιπα του 
δουκάτου-πριγκιπάτου του Μοριά, Γουλιέλμου Β’ Βιλεαρδουίνου, για 
υποστήριξη του Τζάν ντέ Νιβελέτ από εκατό έφιππους άντρες, με σκοπό τη 
συνοδεία του από τη περιοχή του Νικλίου έως τη Βελιγοστή και το Κάστρο 
του Χελμού, δίχως όμως να εμπλακούν σε σύρραξη με τους Έλληνες, για 
να αποφευχθούν οι ζημιές στα Φραγκικά εδάφη . Στο συγκεκριμένο σημείο, 
έχουμε το οχυρό Αθήναιον, ως σημείο αναφοράς για τα τεκταινόμενα της 
εποχής, γεγονός το οποίο μας δείχνει ακόμα περισσότερο το πόσο σημαντικό 
τοπόσημο αποτελούσε για τη περιοχή. 
 Έτσι, συνεχίζοντας χρονικά, έχουμε και το πέρασμα του W.M. Leake 
από το οχυρό, περίπου κατά το 1830, οπού σημειώνει τις σκέψεις του για τη 
σχέση του κάστρου με την τότε Βελιγοστή, αναρωτώμενος αν το αρχαίο και 
πλήρως άδειο από ζωή κάστρο έχει κάποια απόλυτη σχέση με την αρχαία 
Βελεμίνα . Επίσης, φαίνεται πως παρατηρεί εκείνη τη περίοδο το Μετόχι της 
Αγ. Ειρήνης , στην πρώτη του μορφή, ενώ σημειώνει και την ύπαρξη αρχαίων 
κατάλοιπων. Στη τελευταία σημείωση τού για το οχυρό, βέβαια, αναφέρεται 
στα λεγόμενα του Παυσανία και στο ζήτημα του αν τελικά το οχυρό Αθήναιον 
αποτελεί την ίδια τη πόλη της Βελεμίνας ή το Έρμαιον κατά Βελεμίνα .
 Αμέσως μετά τις μελέτες του W. M. Leake, έρχονται χρονικά οι μελέτες 
του W. Loring για το όρος Χελμός. Τα στοιχεία πρώιμων πολιτισμών που έχει 
παραθέσει, έχουν αναφερθεί σε παραπάνω υποενότητα , για το λόγω αυτό, 
θα κυρίως στα τεκταινόμενα μετά τα ρωμαϊκά χρόνια, όπως και έχουν οριστεί 
στην αρχή της παρούσας υποπαραγράφου.

(Λ. Σουχλέρης, Η Βυζαντινή Οχυρωμένη Κώμη Λογκανίκου στη Βόρεια Λακωνία 2011, σελ. 446) Παρ. 2

(Leake 1830, σελ. 22)

Βλ. Υ/παρ. V.A.I. ΠΡΩΙΜΑ/ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΑ ΕΥΡΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ, σελ.27, Παρ. 3.

(Leake 1830, σελ. 20)

(Το Χρονικόν του Μορέως n.d., σελ. 274)Στίχοι 6715 έως και 6720.

(Leake 1830, σελ. 20)
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Αποτύπωση οχυρού 
Αθήναιον, W.Loring, 
JHS 1895, p.72
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ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Αρχικά, ο Loring, αφού ανέτρεξε στις σκέψεις του Leake  για τον Χελμό, 
το κάστρο, τη Βελιγοστή και τη Βελεμίνα σαν ύπαρξη, θα πάρει ως αφορμή 
την διαδρομή του Παυσανία, από Σπάρτη προς Μεγαλόπολη , ακλουθώντας 
τη και αντιστοιχώντας τη με τα πορίσματα και τις απόψεις του Leake για το 
εκάστοτε σημείο της πορείας. Βέβαια, σε αντίθεση με τον προκάτοχο του, 
θα υποστηρίξει κάποια πράγματα αρκετά πρωτοπόρα για την εποχή, όσον 
αφορά τη θέση και την ύπαρξη της Βελεμίνας.
 Ξεκινώντας, θα παραθέσει την πλήρη έλλειψη ύπαρξης αντικειμένων 
αρχαιολογικής αξίας στο παρεκκλήσι της Αγ. Ειρήνης, το οποίο ήταν κατά 
τον Leake στην Ανατολική παρειά του Χελμού και ήταν επίσης η πιθανότερη 
θέση του οικισμού  και θα ακολουθήσει τον Παυσανία λέγοντας ότι, σύμφωνα 
με τις περιγραφές του, ο οικισμός της Βελεμίνας ήταν πεδινός, εκτός αν ο 
αρχαίος Ιστορικός αναφερόταν σε όλη τη κοιλάδα του Χελμού ως Βελεμίνα. 
Έτσι, θα σημειώσει ότι κατά πάσα πιθανότητα, το οχυρό Αθήναιον είχε ρόλο 
ακρόπολης για τη πόλη της Βελεμίνας, από την αρχαιότητα μέχρι και την 
εποχή που εγκαταλείφτηκαν όλα , χρησιμοποιώντας ενισχυτικά αναφορές του 
Πολύβιου, για να δείξει την έντονη και απόλυτη σχέση Βελεμίνας και Χελμού .

 Στη συνέχεια, θα αναλύσει εκτενώς στην σχέση του λόφου του 
Χελμού με τις γειτονικές περιοχές, παραθέτοντας την δυσπιστία του για την 
σημασία του φρουρίου ως κέντρο ελέγχου της διαδρομής μεταξύ Σπάρτης και 
Μεγαλόπολης, μία δήλωση πρωτοφανής καθώς, μέχρι τότε όλοι οι μελετητές 
ακολουθούσαν το στοιχείο ότι ο Χελμός αναφέρεται από τον Παυσανία ως 
στάση στη συγκεκριμένη διαδρομή. Έτσι, θα αποκριθεί στις συγκεκριμένες 
θεωρήσεις, λέγοντας το προφανές, για τη σημερινή περίοδο, ότι ο Χελμός 
αποτελούσε απαραίτητο φρούριο για τις οδούς μεταξύ Σπάρτης και Τεγέας 
στην αρχαιότητα.  
 Εν κατακλείδι, το σημαντικότερο ίσως από όλο το έργο του Loring, 
αποτελεί η αποτύπωση του κάστρου καθώς και η πλήρης ανάλυση της 
μορφής του, τα οποία παρατίθενται παρακάτω.

(Loring 1895, σελ. 36) Υ/παρ. Β. – Sparta to Megalopolis.

(Loring 1895, σελ. 40)

(Loring 1895, σελ. 37-38)Παρ. 3.

(Loring 1895, σελ. 41)

(Loring 1895, σελ. 28)

(Loring 1895, σελ. 39)
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V.Δ.IΙ. ΔΙΑΡΘΩΣΗ ΚΑΣΤΡΟΥ

 Σε αντίθεση με τη Παλαιοχώρα Καλτεζών, το κάστρο του όρους Χελμού 
έχει μελετηθεί και αποτυπωθεί πλήρως ήδη από τον 20ο αι. μ.Χ, ενώ κατά 
το σήμερα αποτελεί αρχαιολογικό και ιστορικό τοπόσημο για την περιοχή, 
από την τοπική αρχαιολογία και το Υπουργείο Πολιτισμού. Τα μέγιστα για τη 
συγκεκριμένη κατάσταση έχει συμβάλει ο W. Loring με την έρευνα και τα ταξίδια 
του στη περιοχή κατά τα τέλη του 19ου αι. μ.Χ. 
 Όπως προαναφέρθηκε, το κάστρο αναπτύχθηκε σε τρεις φάσεις  με 
την πρώτη φάση, τη μυκηναϊκή, να αποτελεί τη μεγαλύτερη σε μήκος τείχους 
αλλά και σε οχυρωμένη επιφάνεια με περίμετρο 1.955 μέτρα και κάλυψη μιας 
έκτασης 191 στρεμμάτων. Κατά τη δεύτερη, Ελληνιστική, φάση τού, έγιναν 
προσθήκες τριών ενδιάμεσων τειχών στο Νότιο μέρος του κάστρου ενώ 
προστέθηκαν 32 συνολικά πύργοι σε διάφορες θέσεις των νέων και των 
τότε παλαιών τειχών.  Τέλος, κατά τη τρίτη φάση, το 1296, οι Βυζαντινοί για 
να προστατεύσουν το φρούριο από τους Φράγκους θα προσθέσουν στο 
υψηλότερο σημείο του πλατώματος, ένα νέο τείχος συνολικού μήκους 345 
μέτρων, οχυρώνοντας έτσι μία επιφάνεια έκτασης 4.181 τετραγωνικών μέτρων 
εσωτερικά των πρώτων, μυκηναϊκών τειχών. Επιπρόσθετα, στη Τρίτη φάση 
θα ενισχυθούν όλα τα παλιά τείχη ενώ στα νέα θα προστεθούν πέντε κυκλικοί 
πύργοι και ένας τετράγωνος οπού στα εσωτερικά του θα έχει μία τριγωνικής 
κάτοψης δεξαμενή νερού. Τέλος, ακόμα δύο παλαιοί ημικυκλικοί πύργοι στη 
βόρεια πλευρά θα μετατραπούν σε κυκλικούς, με σκοπό να ενισχύσουν ακόμα 
περισσότερο τα νέα τείχη. 
 

  Εκτός από τις λεπτομέρειες των κατασκευαστικών φάσεων του 
κάστρου, παρουσιάζεται εξαιρετικό ενδιαφέρον και στα έντονα οχυρωματικά 
χαρακτηριστικά του ίδιου του όρους Χελμού. Πράγματι, τα μυκηναϊκά-
κυκλώπεια τείχη είναι κτισμένα σε οριακά σημεία της κάθε πλαγιάς του βουνού, 
κάτι το οποίο ενισχύει έντονα την ασφάλεια στο ήδη δυσπρόσιτο όρος, με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα την απότομη πτώση και ανάταση του τείχους 
που συμβαίνει κατά την ανατολική πλευρά του όρους Χελμού.  Επίσης, είναι 
εμφανές από τη στιγμή που κάποιος φτάσει σε ένα υψηλό σημείο του όρους, 
ο κυριότερος λόγος επιλογής του σημείου για οχυρό. Από το Φράγκικο μέρος 
του φρουρίου συγκεκριμένα, βλέπουμε με πλήρη διαύγεια στον βορρά την 
κοιλάδα του ποταμού Ευρώτα αλλά και το φαράγγι του από την αρχή του και 
συνεπώς και τη Παλαιοχώρα Καλτεζών. Στα δυτικά υπάρχει πλήρης εποπτεία 
της κοιλάδας της Φαλαισίας μέχρι και της στροφής προς τη Δύση που φέρει 
ο Ευρώτας, αντίστοιχα στα ανατολικά έχουμε εποπτεία του περάσματος κάτω 
από τη Ι.Μ. Αμπελακίων αλλά και του οικισμού της Πετρίνας. Τέλος, στον Νότο, 
η οπτική μας περιορίζεται από την Βορεινή πλευρά του όρους Ταϋγέτου.

(Loring 1895, σελ. 74)

(Loring 1895, σελ. 71)Παρ. 2-3

(Loring 1895, σελ. 72)

Βλ. Υ/παρ. V.Δ.I. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ, σελ. 37

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010, σελ.36) Παρ. 2.
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ΜΕΡΟΣ Α’ - ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΡΩΙΜΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Η έλλειψη πληροφοριών όπου υπάρχει λόγω της κατοχής του 
Ελληνικού χώρου από την Οθωμανική Αυτοκρατορία, οδηγεί σαν επομένη 
νέα ιστορική φάση της περιοχής τα ύστερα χρόνια και τις αρχές του Νέου 
Ελληνικού Κράτους. 
 Η Καστροπολιτεία έχει ήδη παρακμάσει και οι γειτονίες που την 
αποτελούσαν, κυρίως στο νότιο τμήμα, Β και ΒΑ του λόφου Χελμού να γίνονται 
όλο και πιο ανεξάρτητες. Οι νέες αυτόνομες κοινότητες έμελλαν να γίνουν οι 
νέες μορφές του οικισμού.
 Στην περιοχή επίσης άρχισε και μία εισροή κόσμου από διάφορα 
μέρη της Αρκαδίας και κάποιες φορές και από πιο μακριά, για το λόγο ότι 
η φύση της περιοχής με πυκνά δάση, σπηλιές, συνεχές τρεχούμενο νερό 
σε αφθονία όλο το χρόνο, αποτέλεσε ιδανικό μέρος για εγκατάσταση για 
αποφυγή των σφαγών όπου πραγματοποιούνταν. Μέρος των συνοικιών 
αυτών καταστράφηκε βέβαια στα Ορλωφικά το 1779-80 μετά την πρώτη αυτή 
απόπειρα επανάστασης. Καστροπολιτεία πλέον έχει διαλυθεί τελείως και απλά 
παραμένουν μικρές γειτονιές από μέρη της τα οποία απλά θυμίζουν το τι 
υπήρχε κάποτε. 
 Η επόμενη μεγάλη αλλαγή όπου σφράγισε τον οικισμό, καθιστώντας 
τον απλά σελίδες στην ιστορία ήρθε το 1830 όταν ο πρώτος κυβερνήτης 
ο Καποδίστριας είχε σχέδιο να μαζέψει όλα τα σκόρπια χωριά σε μικρές 
πολιτείες (άγροτοπόλεις), τα χωριά της περιοχής της Κάτω Παλαιοχώρας είχαν 
αποφασίσει να χτίσουν αγροτόπολη  στα «Σουλαρέικα αμπέλια».
 Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια, το σχέδιο αυτό εγκαταλείφθηκε 
και την περίοδο 1835-40 οι οικισμοί βρέθηκαν να κατασταλάξουν στις 
σύγχρονες μικρές εκδοχές τους. Μερικοί από αυτούς είναι ο Σκορτσινός, 
οι Κολλίνες, οι Καλτεζές και η Αγριακόνα. Οι οικισμοί που βρίσκονται αυτή 
τη στιγμή πιο κοντά στο οχυρό και στον Ευρώτα είναι ο Σκορτσινός και τα 
Γιακουμέικα. Ενώ τα Γιακουμέικα αποτελούν ένα σύνολο από καλύβια το χωριό 

Σκορτσινός υπήρξε αγροτικός οικισμός για πάρα πολλά χρόνια με υποδομές 
όπως σχολείο, ιατρείο, μουσείο και πολιτιστικό κέντρο. Ο οικισμός υπάρχει 
μέχρι σήμερα αν και είναι λιγότερο κατοικημένος από ποτέ. Το οχυρό πλέον το 
έχει διεκδικήσει η άγρια βλάστηση.
 Αυτά σήμαναν το τέλος μίας εποχής.  

 Συνοπτικά, οι πρώτες μορφές πολιτισμού εμφανίστηκαν στις σπηλιές 
και στα ποτάμια της περιοχής, δημιουργώντας μία κοινότητα. Με τα μυκηναϊκά 
χρόνια και την οχύρωση της περιοχής, αναπτύχθηκε ένα άστυ που παρέμεινε 
δυνατό για εκατοντάδες χρόνια μέσα στην ελληνιστική και ρωμαϊκή περίοδο, 
αλλά ταλαιπωρημένη  από λεηλασίες.
 Με τη νέα διάρθρωση όπου έφερε το Βυζάντιο, σε συνδυασμό 
με την παρακμή της πόλης από τους πολέμους και τις λεηλασίες, η πόλη 
μεταφέρθηκε σε σημείο ισχυρότερης οχύρωσης, χωρίς να αποστατεί 
πολύ από την αρχική της θέση και το κάστρο της. Με τη νέα παρακμή που 
ακολούθησε, λόγω της κατάκτησης του Ελλαδικού χώρου προέκυψε η 
οριστική διάσπαση και κατάρρευση του οικισμού, σε επιμέρους μικρότερους, 
όπου πήραν τη σημερινή τους μορφή. Μια πόλη όπου οι λεηλασίες και οι 
καταστροφές την έκαναν αόρατη, σε βαθμό να αμφισβητείται η ύπαρξη της. 
Τίποτα να μην τη θυμίζει και όμως να στέκει στο χρόνο.

 Η θεώρηση αυτή αναλύεται εκτενώς στο Β ΜΕΡΟΣ.

V.Ε.Ι. ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ-ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ

V.Ε.ΙΙ. ΣΥΝΟΨΗ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΩΡΗΣΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ 
ΒΕΛΕΜΙΝΑΣ

V.E ΝΕΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ
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Εικασία μορφολογίας του Οχυρού ‘’Αθήναιο” με βάση τις 
πιθανές τοποθεσίες πύργων, σύμφωνα με τον W.Loring

Εικόνα 26.
Αποτύπωση 
αντίληψης της 
εικασίας της μορφής 
του οχυρού, mixed 
media
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ΜΕΡΟΣ Β’ – ΘΕΩΡΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

VI. ΜΕΡΟΣ Β’ – ΘΕΩΡΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ

VI.Α. ΘΕΩΡΗΣΗ ΠΡΩΤΩΝ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

 Μετά την ιστορική ανάλυση της περιοχής αυτής, θελήσαμε να προσπαθήσουμε με όσα μέσα έχουμε μία 
λογική ιστορική συνέχεια σχετικά με τον οικισμό και το χώρο του. Θελήσαμε να πάρουμε την έννοια του αόρατου 
και να προσπαθήσουμε να δούμε μέσα της, αποδίδοντας χαρτογραφικά το πώς φανταζόμαστε ότι δομήθηκε η 
περιοχή. Ανατρέξαμε σε όλα τα στοιχεία και τα μέσα που είχαμε στη διάθεσή μας και αυτή είναι η απόπειρά μας να 
τα ορίσουμε. Ενώ τα περισσότερα στοιχεία όπου παραθέτονται παρακάτω είναι πλήρως ιστορικά τεκμηριωμένα, 
οι συνδέσεις μεταξύ τους δεν είναι πάντα. Επρόκειτο για μία νέα εικασία για έναν τόπο όπου δεν έχει ξαναγίνει 
προσπάθεια συλλογής όλου του υλικού της ιστορίας του. Αυτή λοιπόν είναι η δική μας Θεώρηση για την πόλη της 
Βελεμίνας.

               Από την ερευνητική ομάδα Ρ.Γ. και Τ.Ζ.

 Τα στοιχεία ύπαρξης μικρών κοινωνιών κατά τα νεολιθικά χρόνια είναι 
πολύ περιορισμένα και όχι όλα αποδεκτά στην ακαδημαϊκή κοινότητα. Αυτό 
πιθανότατα να ωφελείται, όπως έχει προκύψει από αναφορές και μαρτυρίες, 
στη λεηλασία και αρχαιοκαπηλία στα μέρη αυτά. Όπως αναφέρεται και στο 
πρώτο μέρος του κειμένου , υπάρχει πλήρης αναγνώριση του Νεολιθικού 
σπηλαίου «Τρουπίτσες» ως χώρο ιστορικού ενδιαφέροντος, καθώς είναι 
επιβεβαιωμένη και η ανθρώπινη παρουσία κατά τα Νεολιθικά χρόνια, η οποία 
αιτιολογείται με την ύπαρξη ευρημάτων ανθρώπινης δημιουργίας στο χώρο. 

 Εκτός αυτού, υπάρχουν και έντονες αναφορές του γηγενή πληθυσμού 
των οικισμών Γραικός και Σκορτσινού, για την ύπαρξη αντίστοιχων ευρημάτων 
στα σπήλαια «Γραικού» , τα οποία βρίσκονται σε πολύ κοντινή απόσταση με το 
σπήλαιο «Τρουπίτσες», τα οποία βέβαια, κατά τα λεγόμενα των ντόπιων, έχουν 
λεηλατηθεί από αγνώστους κατά τα τελευταία εκατό χρόνια.

VI.A.I. ΝΕΟΛΙΘΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ

Βλ. Υ/παρ. ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021,σελ. 21
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 Τα κυριότερα κοινά στοιχεία των σπηλαίων αυτών, αποτελούν το 
μεγάλο μέγεθος των κοιλοτήτων τους αλλά και οι πολύ καλά κρυμμένες 
είσοδοι-έξοδοι τους, γεγονός το οποίο προμηνύει ότι υπάρχει μεγάλη 
πιθανότητα η περιοχή να έχει πολλά αντίστοιχης μορφολογίας σπήλαια. 
Επίσης, είναι σημαντικό να παρατεθεί ότι και τα δύο αυτά σπήλαια βρίσκονται 
σε πλαγιές οι οποίες προσανατολίζονται προς τους δύο εύφορους κάμπους 
της περιοχής, κατά πάσα πιθανότητα για υπάρχει μεγαλύτερη αίσθηση 
προστασίας από θηρευτές και επάρκεια πόρων για τη διατήρηση κοινωνιών.
 Έπειτα, οφείλεται να παρουσιαστεί και στο σπήλαιο το οποίο 
αναφέρεται την πρώτη μέρα της έρευνας πεδίου , στα νοτιοανατολικά του 
οικισμού Σκορτσινού. Το μέρος αυτό, το οποίο είναι γνωστό μεταξύ των 
ντόπιων αλλά η θέση του είναι μη προσβάσιμη από τεχνητά περάσματα, 
επρόκειτο για ένα αποκλεισμένο και δυσπρόσιτο τοπίο. Αναφορές και ιστορίες 
αναφέρουν ότι στο συγκεκριμένο μέρος στεγαζόταν ένα ειδώλιο το οποίο 
λέγεται ότι αναπαριστούσε μία προτομή ελέφαντα, πλάσμα το οποίο είναι 
γνωστό ότι ζούσε στην περιοχή . Το ειδώλιο αυτό εικάζεται ότι αποσχίστηκε από 
τη βάση του με πριόνι και κλάπηκε, κατά τη διάρκεια του 20ου αι.
 Τελευταία δείγματα της εποχής αυτής αποτελούν δύο ακόμα μικρά 
σπήλαια, τα οποία αναφέρονται ως «Τσόλου» (βρίσκεται σε κοντινή απόσταση 
από τις Τρουπίτσες) και του «Μελισσοκόμου» (βρίσκεται αντικριστά στο 
σπήλαιο όπου λέγεται ότι υπήρχε το ειδώλιο). Αυτά τα δύο μέρη δεν έχουν 
προσφέρει κάποιο εύρημα, ή έστω αναφορά, αλλά παραμένουν δύο 
εξαιρετικά ενδιαφέρουσες και σχετικά εύκολα προσβάσιμες τοποθεσίες. 
Δεδομένου των ποικίλων αναφορών αρχαιοκαπηλίας της περιοχής, δε δύναται 
να μην προκύψει η εικασία λεηλασίας των δύο τοποθεσιών αυτών.
   
  

 Μια ακόμη αξιοσημείωτη αναφορά υπάρχει για ένα σπήλαιο- τούνελ 
στην υψηλότερη περιοχή του όρους Χελμού, το οποίο σύμφωνα με τις 
περιγραφές φαίνεται να έχει επαφή με το κάστρο και να αποτελούσε έξοδο 
διαφυγής προς τον άξονα της Λαγκάδας. Αυτό το σπήλαιο δεν εντοπίστηκε, 
ούτε είναι γνωστή η τοποθεσία του σε κάποιο ζώντα, αλλά θεωρήθηκε άξιο 
αναφοράς.
 Τέλος, αναφορές υπάρχουν για μία ακόμα «τρύπα», όπου ονομαζόταν 
«της Γριάς η Πηγάδα», εντός των οικιστικών ορίων του χωριού Σκορτσινός, η 
οποία σφραγίστηκε στα τέλη του 20ου αι. Μύθος υπήρχε στην περιοχή για ένα 
ανθρωπόμορφο πλάσμα μαυροφορεμένο, με χαρακτηριστικά μηρυκαστικού 
το οποίο κυνηγούσε μικρά παιδιά. Οι περιοχές μύθων, όπου είναι πάρα πολλές 
στην περιοχή δηλώνουν μεγάλη σύνδεση των ντόπιων με το ιστορικό και 
πολιτισμικό τους παρελθόν.
 Φαίνεται ότι τα δείγματα πολιτισμού στην περιοχή ξεκινούν από 
πρώιμα ιστορικά χρόνια, μιας και το φυσικό ανάγλυφο, καθώς και οι φυσικές 
παροχές της περιοχής (πόσιμο τρεχούμενο νερό σε αφθονία, βλάστηση, κλπ.)  
ευνοούσαν την ανάπτυξη της περιοχής, όπου και αυτό φαίνεται στην εξέλιξή 
της.    

  

(Λ. Σουχλέρης, Η Παρουσία των Ελεφάντων στην Νότια Πελοπόννησο και η Χρήση τους στους Πολέμους της Ελληνιστικής εποχής. 2017)

Βλ. Υ/παρ. ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021,σελ. 12
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 Μεταβαίνοντας στα Μυκηναϊκά Χρόνια, το μοναδικό δείγμα πολιτισμού 
το οποίο έχει καταφέρει να διασωθεί, είναι η πρώτη φάση του οχυρού 
«Αθήναιον» στο όρος Χελμό. Παρόλο που η πινακίδα, η οποία βρίσκεται 
στην περιοχή αναφέρει τη χρονολόγηση της Α’ φάσης των τειχών τον 4ο 
με 3ο π.Χ. αι., η τυπολογία του παραπέμπει σε μυκηναϊκή κατασκευή. Αυτό 
μπορεί να ωφελείται φυσικά στην επιρροή της μυκηναϊκής τυπολογίας στη 
Γεωμετρική εποχή (1100- 800 π.Χ.), όπου υπάρχουν εικασίες ότι η πρώτη φάση 
του κάστρου δημιουργήθηκε τότε . Επιπρόσθετα, στην περιοχή υπάρχουν 
κατασκευές όπου φαίνεται να έχουν χρησιμοποιήσει λίθους κοινών μεγεθών 
και τυπολογίας όπου έχουν χρησιμοποιηθεί σε μεταγενέστερες χρήσεις 
όπως μία ξερολιθιά στον οικισμό Γιακουμαίικα  ή η τοιχοποιία ενός ερειπίου 
ελαιοτριβείου δίπλα στο ναό της Αγίας Ειρήνης.
 Εκτός όμως από τα διασωθέντα,  η περιοχή παραμένει γεμάτη 
ιστορίες και θεωρήσεις, οι οποίες βάζουν τις ρίζες τους σε μεγάλο κομμάτι του 
παρελθόντος, μέχρι και τις Μετακινήσεις των Δωριέων τον 11ο π.Χ. αι. Όταν 
Οι Δωριείς εγκαταστάθηκαν στην κοίλη Λακεδαίμονα, είχαν ως ορμητήριο 
την Αίγυν, για να επεκταθούν στις περιοχές της Νοτίου Αρκαδίας και να τις 
εντάξουν στην επικράτεια τους . Η πόλη Αίγυν (ή Αιγύς) αποτελούσε μία 
εξαιρετικά σημαντική πόλη με πολλές αναφορές, με πιο σημαντική αυτή του 
Στράβων (63π.Χ.-23μ.Χ.) επικαλούμενος τον ιστορικό Έφορο (405π.Χ.-33Οπ.Χ.)  
παρουσιάζοντας την Αίγυς ως ορμητήριο και χώρο μεγάλων διαφωνιών. Ο 
Παυσανίας αναφέρει στα Λακωνικά ότι η πόλη πολιορκήθηκε, με αφορμή 
την υποψία ότι οι Αιγύτες υποστήριζαν τους Αρκάδες. Το όνομα της Πόλης 
προκύπτει από τη ρίζα –Αιγ-, το οποίο προσδιορίζει το νερό .   
 Συνεπώς συμπεραίνεται ότι επρόκειτο για μία περιοχή με αφθονία 
νερού, κάτι που συνδυάζοντας τη θέση της και  τις περιγραφές προκύπτει 
ταύτιση με το χώρο γύρω από το όρος Χελμός. Αυτό μπορεί να επιβεβαιώσει 
εύρημα

(Καρύδης Ν. 2015, σελ. 90)

(Καρύδης Ν. 2015, σελ. 117)

Βλ. Υ/παρ. ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021,σελ. 1586
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 των Γεωμετρικών χρόνων όπως αναφέρεται , όπου το 1972 ο αρχαιολόγος 
Γεώργιος Σταϊνχάουερ ανάσκαψε Γεωμετρική ταφή σε ταφικό πίθο κοντά 
στη γέφυρα του Βελονά, όπου χρονολογείται τον 8ο π.Χ. αι. Το εύρημα 
αυτό αποτελεί το μοναδικό εύρημα Γεωμετρικών χρόνων σε όλη τη Νότια 
Μεγαλόπολη.
Αυτό έμελλε να αλλάξει το 2010 όπου με τις σωστικές ανασκαφές για τη 
δημιουργία του αυτοκινητόδρομου Λέυκτρου-Σπάρτης, όπου διέρχεται από 
την περιοχή, βρέθηκαν Μυκηναϊκά ευρήματα αλλά και ευρήματα της πρώιμης 
εποχής του χαλκού . 
 Εκτός από τα παραπάνω, εξακολουθούσε να υπάρχει μεγάλη 
αναστάτωση για τον ορισμό και τη σημασία της περιοχής μελέτης προς αυτά 
τα χρόνια, κυρίως γιατί η ονομασία Αιγύτις χρησιμοποιήθηκε μετά τον 2ο π.Χ. 
αι. και τη Ρωμαϊκή κατοχή, ενώ πριν από αυτό δεν υπήρξε καμία αναφορά σε 
κάτι τέτοιο. Το συγκεκριμένο ζήτημα απαντήθηκε με τον ορισμό της αρχαίας 
περιοχής ονομαζόμενη ως Σκιρίτιδα χώρα. Όπως προκύπτει από τις έρευνες 
του Ι.Α. Πίκουλα «Συμβολή στην Τοπογραφία της Σκιρίτιδας» , τοποθετεί την 
περιοχή μελέτης μέσα στην έκταση αυτή. Η Σκιρίτιδα ήταν μία Αρκαδική Περιοχή 
όπου ήταν Επαρχία των Λακεδαιμόνιων, ενώ αποτελούσε Ορμητήριο των 
Λακεδαιμονίων και σημείο ελέγχου των συνόρων. Η ταύτιση της περιοχής με 
την Αιγύτιδα προκύπτει, πέρα από τις χωρικές περιγραφές, από τη Ρωμαϊκή 
επιγραφή IvO 47 της Ολυμπίας (164π.Χ.-146π.Χ.) όπου επρόκειτο για δικαστική 
απόφαση Ρωμαίων σχετικά με διαμάχη Λακεδαιμονίων και Μεγαλοπολιτών 
σχετικά με τον έλεγχο της εν λόγω περιοχής. Στην επιγραφή αναφέρεται η 
Σκιρίτιδα και Αιγύτιδα χώρα και αναφέρεται ρητά η φράση «…και ορισμός τας 
χώρας απογεγραμμένος…» ταυτίζοντας τις δύο χωρικές έννοιες σε μία περιοχή 
με διπλή ονομασία .
 

 Τέλος, στην περιοχή αυτή είχαν αναπτυχθεί διαφόρων ειδών αστικά 
κέντρα με διαφορετική σημασία. Η περιοχή μελέτης ειδικότερα ταυτίζεται με τις 
πηγές του Ευρώτα και το όρος Χελμός. Το ανάγλυφο, η στρατηγική θέση και 
οι πόροι της περιοχής αποτέλεσαν πηγή για τη δημιουργία ενός νέου αστικού 
κέντρου που έμελλε να μείνει για πάντα αόρατο στην ιστορία, κρύβοντας καλά 
το δέος του. Η δημιουργία αυτή αποτέλεσε την αρχή μίας νέας φάσης για την 
περιοχή. Τη δημιουργία του αστικού κέντρου της Βελεμίνας.   

  

(Λ. Σουχλέρης, Ιστορικά και Αρχαιλογικά στοιχεία από τον Λογκανίκο Λακεδαιμόνος, Νέα Πορίσματα 2010)

(Πίκουλας Ι. 1988)

(Καρύδης Ν. 2015, σελ. 110)

(Πίκουλας Ι. 1988, σελ. 119)89

89

90

90

91

91

92

92



47

ΜΕΡΟΣ Β’ – ΘΕΩΡΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Με τη μετάβαση αυτή εισερχόμαστε σε μία περίοδο ακμής για την 
περιοχή. Αρχικά τον 4ο με 3ο π.Χ. αι. ολοκληρώνεται η πρώτη φάση του 
οχυρού. Κατά τη διάρκεια του 3ου π.Χ. αι. ολοκληρώνεται η πρώτη προσθήκη 
του οχυρού όπου αναγνωρίζεται ως η δεύτερη φάση του. Την περίοδο αυτή, 
η περιοχή βρισκόταν υπό την επιρροή της Λακεδαίμονας. Η επέμβαση αυτή 
δηλώνει την ακμή αλλά και τη σημασία του χώρου κατά την Ελληνιστική 
περίοδο (323-146 π.Χ.). Αναφορές υπάρχουν όμως και στην Κλασική εποχή 
(περίπου 479 π.Χ.-323 π.Χ.), με τη δημιουργία του κράτους της Μεγάλης Πόλις 
το 370 π.Χ. όπου λέγεται ότι η πόλη της Βελεμίνας, με την οποία ταυτίζεται το 
οχυρό, ήταν μία από τις πόλεις που συντέλεσε στη δημιουργία του κράτους 
αυτού όπως αναφέρεται στα Αρκαδικά του Παυσανία  «…παρά δε Αιγυτών και 
Σκιρτώνιον και Μαλέα και Κρώμοι και Βλενίνα και Λεύκτρον…» αναφερόμενος 
στις πόλεις των Αιγυτών οι οποίες συμμετείχαν στην ίδρυση του κράτους 
της Μεγάλης Πόλης.. Η τοποθεσία της στα σύνορα της Λακεδαιμονίας την 
καθιστούσε μια πόλη εξαιρετικής σημασίας στρατηγικά, καθώς και ένα μείζων 
σημείο ελέγχου. Όπως αναφέρεται ο Παυσανίας  επρόκειτο για το μέρος όπου 
βρισκόταν το σύνορο μεταξύ Μεγάλης Πόλις και Λακεδαίμονας στην ’’Οδό 
Μεγάλης Πόλης-Λακωνικής. Για τον καλύτερο προσδιορισμό της τοποθεσίας 
όπου αναπτυσσόταν το άστυ, ενώ δεν μπορεί να τοποθετηθεί με πλήρη 
βεβαιότητα,  γίνεται παραπομπή σε ευρήματα και αναφορές της περιόδου 
αυτής.
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Εικόνα 28.
Ψηφιοποίηση 
της 
αποτύπωσης 
του W.Loring

VI.Β. ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

VI.Β.I. ΑΡΧΑΙΚΗ ΕΠΟΧΗ ΕΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ

(Καρύδης Ν. 2015, σελ. 11-13)

(Παυσανίας n.d.)-Αρκαδικά 27,493
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 Χαρακτηριστικό εύρημα αποτελεί το Χάλκινο Ειδώλιο Ιππέα, όπου 
βρέθηκε στην περιοχή της Συκαμιάς το 19ο αι και χρονολογείται γύρω 
στο 520 π.Χ. Το εύρημα αυτό εκτίθεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
και αναφέρεται ως «Απόκτημα από τη Βελεμίνα» . Εικάζεται ότι το ειδώλιο 
αποτελούσε προσφορά προς τη θεά Αθηνά, όπου φημολογείται ότι υπήρχε 
ναός της στην περιοχή αυτή του Χελμού. Με βάση αυτό το ναό εικάζεται ότι το 
οχυρό πήρε την ονομασία Αθήναιον. 
 Εμβαθύνοντας στις ιστορίες της περιοχής, αξιοσημείωτη αναφορά, 
όπως αναγράφεται και στα ταξιδιωτικά ημερολόγια , μεγάλη σημασία 
φαίνεται να παρουσιάζει ο ναός της Αγ. Ειρήνης. Στην περιοχή του Μετοχίου 
και σε υψηλή θέση πάνω από την εκβολή της Λαγκάδας, στέκει το Ιερό του 
ναού της Αγ. Ειρήνης, όπου πρώτη αναφορά σε αυτόν γίνεται στο κείμενο 
«Αγιατρίνη» το 1233, το οποίο κείμενο ανήκει στη μονή Καλτεζών. Το κείμενο 
αυτό βοηθά στη χρονική τοποθέτηση του ναού σε μία περίοδο εξάλειψης της 
παλαιάς θρησκείας και προσπάθειας αντικατάστασης των αρχαίων ναών 
του δωδεκαθέου με Χριστιανικούς. Ενώ υπάρχει νέα δομή ναού στο χώρο, 
διασώζεται (όπως κρίνεται απαραίτητο από τη Χριστιανική παράδοση) το 
ιερό του πρώτου ναού το οποίο κοσμούν εξαιρετικές τοιχογραφίες εποχής. 
Το ενδιαφέρον στο κτίσμα όμως είναι μαρμάρινα κομμάτια του, μη συνεχή με 
τα υλικά τυπολογίας του, καθώς και διάσκορπα σε απόσταση μόλις λίγων 
μέτρων, οι Ιωνικού τύπου βάσεις και κιονόκρανα καθώς και ένα Δωρικού 
τύπου κιονόκρανο. Λέγεται πώς ο Δωρικός Κίονας ο οποίος εκτίθεται στο 
Λαογραφικό Μουσείο Σκορτσινού, έχει αποσχιστεί από την περιοχή αυτή. 

 
  

 Εξαιρετικά σημαντικό εύρημα, το οποίο βοηθά στην εικασία 
του ιστορικού παρελθόντος του σημείου αυτού αποτελεί ένα θραύσμα 
μαρμάρινης επιγραφής με την αναγραφή «ΕΙΑΔΟ». Ο Ι.Α. Πίκουλας το 
αναφέρει ως «…ενεπίγραφο θραύσμα μαρμάρινου επιστυλίου επιτύμβιας 
πιθανότατα στήλης…»» και το χρονολογεί τον 1ο με 2ο μ.Χ. αι. . Λαμβάνοντας 
υπ όψιν όμως το ιστορικό παρελθόν όπου έχει αναλυθεί, σε συνδυασμό με 
αναφορές από τον ντόπιο πληθυσμό για την ύπαρξη αρχαίου ναού, είναι 
αδύνατο να μην υπάρξει η εικασία ότι το «ΕΙΑΔΟ» αναφέρεται στο προσωνύμιο 
«ΠΛΕΙΑΔΟΣ» , όπου οι Πλειάδες ήταν οι ακόλουθες της θεάς Άρτεμις, και 
λατρεύονταν στην περιοχή. Μία εκ των Πλειάδων είναι και η Ταϋγέτη, από την 
οποία ονομάστηκε το όρος Ταΰγετος. Δημιουργείται λοιπόν η εικασία ότι στην 
τοποθεσία αυτή βρισκόταν ιερό αφιερωμένο στη θεά Άρτεμις.
 Η τελευταία αναφορά των χρόνων αυτών προκύπτει, όχι από κάποιο 
εύρημα, αλλά από μία εξιστόρηση κατοίκων του χωριού Σκορτσινός, 
αναφέροντας πως στην περιοχή του λόφου ανάμεσα στο ξωκλήσι του Αγ. 
Βασιλείου  και Αγ. Παντελεήμονα, βρέθηκε θολωτός τάφος, την ώρα όπου τα 
μηχανήματα λειτουργούσαν με σκοπό τη διαπλάτυνση του χωματόδρομου για 
την πρόσβαση αυτοκινήτων μέχρι το ύψος του ναού.  Είναι άξιο αναφοράς 
ότι η περιοχή έχει αποτελέσει σημείο συγκέντρωσης αρχαιοκαπηλικής 
δραστηριότητας, καθώς παρουσιάζει ποικίλα ευρήματα, όπως αναφέρεται 
παρακάτω, φτάνοντας πλέον στη ρωμαιοκρατία και στη νέα σελίδα ακμής της 
πόλης της Βελεμίνας. 

 
  

Βλ. Υ/παρ. ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021,σελ. 15

(Πίκουλας Ι. 1988, σελ. 117)

Βλ. Υ/παρ. ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021,σελ. 18

(Αρ. Ευρετηρίου Χ7549, ΕΑΜ)95
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 Μετά την κατάκτηση του Ελληνικού χώρου από τους Ρωμαίους τον 2ο 
π.Χ. αι., η περιοχή γνώρισε μία νέα ακμή. Από την περίοδο αυτή παρέχονται 
τα περισσότερα ευρήματα στο χώρο γύρω από το κάστρο καθώς και στην 
ευρύτερη περιοχή μελέτης όπως έχει οριστεί από την ακτίνα. Οι αναφορές και 
οι παραπομπές όσον αφορά το οχυρό Αθήναιον παραμένουν ποικίλες και 
εμφανίζονται αντίστοιχα στον Παυσανία και στον Πολύβιο. 
 Όσον αφορά το χώρο γύρω από το λόφο, παρουσιάζεται μεγάλη 
συγκέντρωση ευρημάτων στις περιοχές του Αγ. Βασιλείου, και στην περιοχή 
του Μετοχίου . Τα ευρήματα κυρίως αποτελούνται από κεραμικά θραύσματα, 
άβαφα η χρωματισμένα, τα οποία παρουσιάζονται και στο χώρο του 
κάστρου. Οι περιοχές όπου αναφέρονται όμως οι συγκεντρώσεις βρίσκονται 
σε αντίθετες μεριές του Χελμού, ενώ από την Ανατολική μεριά υπάρχει το 
φαράγγι της Λαγκάδας. Αυτό μπορεί να δημιουργήσει πρόβλημα συσχετισμού 
μεταξύ αυτών, το οποίο εικάζεται πως λύθηκε με νέα ανακάλυψη τη χρονιά 
2020 όταν ομάδα κυνηγών της περιοχής παρατήρησε μία κατασκευή που 
ξέβρασε το ποτάμι στην περιοχή του Βελονά, το οποίο αναγνώρισε μέλος 
της ερευνητικής ομάδας ως λουτρό Ρωμαϊκού τύπου. Την επιβεβαίωση αυτής 
της αναγνώρισης έδωσε ο αρχαιολόγος Λεωνίδας Σουχλέρης. Το εύρημα 
αυτό σε συνδυασμό με τον εντοπισμό ποικίλων κεραμικών θραυσμάτων 
όπως παρατηρήθηκαν από την ερευνητική ομάδα  στη ΝΔ μεριά του Χελμού, 
κατά μήκος του Ευρώτα οδηγεί στην εικασία μίας ακμάζουσας πόλης στην 
περίμετρο του οχυρού, κατά τη ρωμαϊκή περίοδο. Εκτός από τα ευρήματα, για 
άλλη μία φορά οι ιστορίες του τόπου ποικίλουν σχετικά με σημεία όπου εκτός 
από μέρη όπου έχουν λεηλατηθεί λόγω της αρχαιοκαπηλίας,  υπήρξαν και 
αναφορές για χωρικούς όπου κατέστρεψαν αρχαιολογικά ευρήματα, τα οποία 
εντόπισαν στο χωράφι τους, για να γλυτώσουν την περιουσία τους από το να 
δεσμευτεί για ανασκαφές.

 Για την περίοδο αυτή υπάρχει η πιο ξεκάθαρη εικόνα για την περιοχή 
και τη θέση της η οποί συγκλίνει αρκετά με αυτή που αναφέρει ο Ι.Α. Πίκουλας 
, συνδυάζοντας τη θεώρηση αυτή με τα νέα στοιχεία όπου ήρθαν στην 
επιφάνεια. Λόγω της θέσης όμως, η πόλη αποτελούσε πάντα σημείο διαμάχης, 
με τις λεηλασίες να την έχουν φτάσει στην παρακμή, δημιουργώντας στους 
κατοίκους την ανάγκη για μετακίνηση και προστασία, σε ένα μέρος πιο 
ασφαλές. Έτσι γεννάται η εικασία της πρώτης μεταφοράς.

Βλ. Υ/παρ. ΙII.Α.ΤΑΞΙΔΙ 23-30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021,σελ. 15

(Πίκουλας Ι. 1988, σελ. 122)
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 Μετά τις ανελέητες λεηλατήσεις όπου υπέστη η πόλη της Βελεμίνας, 
είναι μόνο λογικό να δημιουργείται η ανάγκη, τώρα περισσότερο από ποτέ. 
Οι αναφορές για τη Βελεμίνα σταματούν στα Βυζαντινά χρόνια, αλλά στο 
προσκήνιο μπαίνει μία νέα πόλη. Μία πόλη η οποία εκτείνεται στο μήκος 
του φαραγγιού της Λαγκάδας η οποία έμελλε να ονομαστεί Παλαιοχώρα 
Καλτεζών. Αυτή δεν ήταν η επίσημη ονομασία της πόλεως, για την οποία μέχρι 
σήμερα υπάρχουν αμέτρητα ερωτηματικά. Το μεγάλο πλήθος ερειπίων της 
περιοχής είναι πάνω από αρκετό να αιτιολογήσει την ύπαρξη της πόλεως και 
να την τοποθετήσει σε πολύ ξεκάθαρη θέση με φάσεις εύκολα αναγνωρίσιμες. 
Λέγεται ότι η περιοχή κατοικούνταν από τα αρχαία χρόνια, κάτι απόλυτα λογικό 
δεδομένου της θέσης της η οποία εντάσσεται στη Σκιρίτις χώρα, αλλά οι 
αναφορές της προκύπτουν κυρίως τα βυζαντινά χρόνια. Οι πηγές διχάζονται 
και αναφέρουν ότι η περιοχή είχε από 2.000 έως και 5.000 κατοίκους. Μία καλά 
οχυρωμένη και μεγάλη βυζαντινή Καστροπολιτεία η οποία έμελλε να πληγεί σε 
τέτοιο βαθμό, όπου οι αναμνήσεις της θα έσβηναν για πάντα. Δεν υπάρχουν 
ίχνη δραστηριότητας στην πολιτεία από την ύστερη Βυζαντινή περίοδο και 
αργότερα, και αυτό εικάζεται πώς οφείλεται στη Φραγκοκρατία. Η Άνω Χώρα 
έχασε τη σημασία της και εγκαταλείφθηκε, ενώ η λεγόμενη Παλαιοχώρα 
ενισχύθηκε, η οποία εκτεινόταν κατά μήκος του Φαραγγιού της Λαγκάδας και 
είχε σαν σημείο αναφοράς το οχυρό Αθήναιον, στο οποίο έγινε η Τρίτη και 
τελευταία προσθήκη του, το τέλος της πορείας εκατοντάδων ετών. Μία ιστορία 
για ένα φρούριο που χρησιμοποιήθηκε για σχεδόν δύο χιλιετίες. 
 Μετά την ενίσχυση η πόλη συνέχισε την πορεία της μέχρι την πλήρη 
εγκατάλειψή της. Άξιο ερωτήσεως είναι όμως το πώς μία Καστροπολιτεία, 
με ένα φρούριο υψίστης σημασίας και η τοποθεσία όπου έμελλε να 
χτιστεί το μοναστήρι όπου θα υπογραφόταν η Προκήρυξη της Ελληνικής 
Επαναστάσεως, δεν έχει όνομα. Για τη λύση αυτής της απορίας θεωρήθηκε το 
πλέον λογικό η αναφορά σε χαρτογραφικό υλικό εποχής. Αυτή η πληροφορία 

A.001 Claudius Ptolemaeus, Bologna, 1477
[ GRAECIA ]

Β.002 Claudius Ptolemaeus, Rome, 1478, 1490, 1507,
1508
DECIMA. ET. ULTIMA. EUROPE. TABULA.

Γ.003 Claudius Ptolemaeus, Florence, 1482, c. 1500
TABULA DECIMA DE EUROPA

Δ.004 Claudius Ptolemaeus, Ulm, 1482
[ΕΛΛΑΣ]
[GREECE]

δόθηκε Από το βιβλίο « ΕΚΑΤΟ ΟΡΟΣΗΜΑ ΤΗΣ ΕΝΤΥΠΗΣ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ» , όπου ταυτίζοντας την περιοχή με την παρακάτω λίστα 
χαρτών προέκυψε μία πολύ ιδιαίτερη παρατήρηση. Ονόματα όπως: Bele-
mia, Belemiz, Blemina, κλπ. Ο Κλαύδιος Πτολεμαίος μάλιστα την ξεχωρίζει 
ως σημαντική πόλη, το έτος 1482. Φυσικά οι περισσότερες αναφορές είναι 
γαλλικές, με το Belemia να αποτελεί τον επικρατέστερο όρο.
  Σε αυτή την παρατήρηση στηρίζεται η εικασία της μεταφοράς. Η 
Βελεμίνα δεν καταστράφηκε ποτέ πραγματικά, αλλά μεταφέρθηκε σε μία 
καλύτερη οχυρωματικά θέση μέχρι τη διάσπαση της. Αυτή η εικασία δίνει 
απάντηση στις ερωτήσεις: Τι απέγινε η πόλη της Βελεμίνας; και Τι ήταν η 
Παλαιοχώρα Καλτεζών; Αυτή η πόλη καταστράφηκε και τα ίχνη της άφησαν 
πίσω περισσότερα ερωτηματικά από απαντήσεις για αυτή την αόρατη πόλη.

Παρατίθενται τα ονόματα των χαρτών που ξεχώρισαν:

  

VI.Β.III. ΠΡΩΙΜΗ ΚΑΙ ΜΕΣΟBYZANTIΝΗ ΕΠΟΧΗ, ΑΛΛΑΓΗ ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ

  Ζαχαράκις, Χρήστος. Εκατό ορόσημα της έντυπης χαρτογράφησης του ελληνικού χώρου. Αθήνα, 2018. Εκδόσεις Τέχνης Οίστρος. 102

102
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Ε.006 Claudius Ptolemaeus, Venice, 1511
DECIMA. ET. ULTIMA EUROPAE TABULA

ΣΤ.007 Claudius Ptolemaeus, Strasbourg, 1513
TABULA MODERNA BOSSINE – SERVIE – GRETIAE –
ET SCLAVONIE

Ζ.010 Nicolaus Sophianus, Basel, 1545
DESCRIPTIO NOVA TOTIUS GRAECIAE PER
NICOLAUM SOPHIANUM

Η.011 Claudius Ptolemaeus, Venice, 1548
Tabula Europae X.

Θ.013 Giacomo Castaldi, 1560
Totius Graeciae description Dni Jacobi de gastaldis
cosmografi Generoso ad Magnifico Dno, Dno joanni
jacobo fuggaro, Kirchbergae et Weissenhornij comiti
etc. sacrae Caes Maiestatis Consiliario 1560. Con
gratia et privilegio del Illustrissimo Senato di Venetia
per anni XV. Fabius licinius fecit.

Ι.022 Gerhard De Jode, 1578
NATOLIAM moderni dicunt eam partem quam Asiam
minorem appellavere veteres/ TURCIA TURCICIVE
IMPERII seu Solijmannorum regni pleraque pars,
nunc recens summa fide ac industria elucubrata/
Ioannes à Deutecum fecit.

ΙΑ.023 Claudius Ptolemaeus, Gerard Mercator, 1578
EUR: X TAB.

ΙΒ.023A Leonard Strick, Franciscus Halma, 1695

ΙΓ.023B R. J. Wetstein, Guil Smith, 1730

ΙΔ.024 Abraham Ortelius, 1579
Ελλάς. Graecia Sophiani/ Abrahamo Ortelio
descriptore/ cum privilegio.

ΙΕ.030 Gerard Mercator, 1589
Graecia/ Per Gerardum Mercatorem cum Privilegium

ΙΣΤ.049 Johannes Wilhelm Laurenberg, 1650
ACHAIAE nova et accurate DESCIPTIO. Autore I.
Laurenbergio.

ΙΖ.055 J. Blaeu, 1660
Nova et accurata MOREAE olim PELOPONNESUS
dictae, delineatio, Auctore IOANNE BLAEU. I. F./ Cum
Privilegio Ordinum Hollandiae et Westfrisiae./
Ioannes de Broen Sculps./ Amplissimo Spectatissimo
Prudentisso Viro D. NICOLAO WITSEN I.V.D. Urbis
Amstelodamenesis Consuli et Senatori Tabulam hanc
D.D. Joan Blaeu.

ΙΗ.056 N. Visscher, 1660
PELOPONNESUS hodie MOREA Deo Savente et
Victoriossis:s Sereniss:ae Reipublicae Venetae armis
plurimé Christianitati subacta, et hac causa de novo
in lucem edita per NICOLAUM VISSCHER Amst: Bat:
cumPrivil: Ordin: General: Belgii Foederati.
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ΙΘ.064 Frederick De Wit, 1680
PELOPONNESUS Hodie MOREAE REGNUM, Distincté
Divisium, in Omnes Suis PROVINCIAS, Hodiernas
atque Veteres, Cui et adiunguntur Insulae
CEFALONIA, ZANTE, CERIGO et St. MAURA. Auctore
F. de Wit./ F. de Wit Excudit Cum Privilegio.

Κ.067 F. M Levanto, 1680
Tavola Nova dell’ ARCIPELAGO Accresciuta in magiori
Forma, Cavetto dal specchio di Mar. Autor il Capitan
Francesco Maria Levanto, nel quale si discrive tuti li
Porti, Spiagie, Baje, Isole e Scolgi e Seccagni./
Noribergae, apud Leonh: Loschge/ Ser:mo Prencipe e
Regal Collegio… Stef: Mozzi Scolari Bresciano.

ΚΑ.073 Giacomo Cantelli Da Vignola, 1685

ΚΒ.LA MOREA Ridotta dall Esemplare Antico nella
moderna divisione delle sue Quattro Parti principali
de Giacomo Cantelli da Vignola con l’ aggiunta di
nuove notizie ricavate dagl Itinerary e Relationi dei
piu accreditati Autori e data in luce dale sue stape l’
anno 1685. Da Gio: Giaco: de Rossi In Roma alla Pace
con Privil del S.P.E. ricorretta con nuove notitie l’
anno 1685./ All: Ill.mo: Sig.re: Conte Riniero
Marescotti. Senatore di Bologna Patrone, é
Protettore Liberaliss,mo in segno d’ ossequiosa; et
obbligata riconoscenza Giacomo Cantelli da Vignola
D.D.D./ Gasparo Pietra Santa Sculp.

ΚΓ.075 Nicholas De Fer, 1688
PELOPONESE aujourd’ hui LA MORÉE Et les Isles de
Zante, Cefalonie, Ste. Maure, Cerigo. Dressé sur
les Memoires de MERCATOR, P. BRIET, CANTELLI,
WISSCHER. Dedié à Monseigneur le CARDINAL
RANUZZI Par Son tres-humble et tres obeisst. Servit
DE FER./ GRAVÉ PAR LIÉBAUX/ A PARIS Chez N.DE
FEER, dans l’ Isle du Palais, Sur le quay de l’ Orloge, a
la Sphere Royale. Avec Privil. Du Roy Pour vingt Ans
1688.

ΚΔ.083 Nicholas Sanson, 1692
LA MORÉE Et les Isles de Zante, Cefalonie, St. Maura,
Cerigo . Dressé sur les Memoires les Plus
Nouveaus Par le Sr. Sanson a Paris Chez l’ Auteur
1692.

ΚΕ.091 Guillaume Delisle, 1707-1790
[ACCURATA TOTIUS ARCHIPELAGI ET GRAECIAE
UNIVERSAE TABULA.]/ CARTE DE LA GRECE Dressée
sur un grand nombre de memoires anciens et
nouveaux. Sur ceux de Mrs. Wheler et Tournefort,
Sur les Observations Astronomiques de Mr. Vernon
du Feuillée Minime. Par G. DE K’ ISLE de l’
Academie Rle. Des Scieces et ler. Geog: du Roy A
PARIS Chez l’ Auteur sur le Quai de l’ horologe avec
Privilege Sept. 1707./ N. Guerard Ind. Fec.

ΚΣΤ.097 Jean- Baptiste Bourguignon D’ Anville, 1730
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ΚΖ.097 Jean- Baptiste Bourguignon D’ Anville, 1730
GRAECIAE ANTIQUAE SPECIMEN GEOGRAPHICUM
Auctor D’ ANVILLE, Regiae Humaniorum Litterarum
Academiae et Scientiarium Petropolitanae Socius
MDCCLXII. Apud Auctorem, In Aedibus Regiis vulgo
les Galeries du Louvre/ GRAECIAE {laxè sumptae)
PARTES BOREALES compediosè, prompter amplioris
cognitionis penuriam tractatae.

 Περαιτέρω ανάλυση του χαρτογραφικού υλικού, εμφανίζεται στο αντίστοιχο ένθετο.

  

Εικόνα 30.
Εικασία χωρικής εξάπλωσης 
Βυζαντινού και Οθωμανικού 

πολιτισμού
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 Η Τουρκοκρατία ήταν η περίοδος όπου η πόλη αυτή έλαβε το τέλος 
της. Οι κάτοικοι της διασπάστηκαν σε μικρές ενότητες στις γύρω περιοχές   
αναγκασμένοι να κρύβονται από την πίεση των κατακτητών. Στην περιοχή 
ερχόντουσαν κυρίως πρόσφυγες από το Σούλι και άλλες περιοχές διωγμών  
όπου έρχονταν για καταφύγιο λόγω του ανάγλυφου της περιοχής όπου 
αποτελούσε ιδανική κρυψώνα με αφθονία πόρων. Ενώ υπήρξε μεγάλη 
διασπορά άρχισαν να σχηματίζονται νέα μικρά οικιστικά σύνολα, φτάνοντας 
πλέον στην Ασφακόραχη και τη δημιουργία του χωριού Σκορτσινός, από 
το Ζίξημο, βοσκό αγνώστου προελεύσεως, και το γαμπρό του, κάτοικο της 
πλέον παρακμασμένης Παλαιοχώρας, όπου ονομάστηκε Ρέτσος, περίπου το 
1650 .  Μαζί με το Σκορτσινό θεσπίστηκαν και άλλα χωριά στα περίχωρα της 
πολιτείας, μέχρι την τελική της εγκατάλειψη. Μόνο ιστορίες έχουν παραμείνει 
από αυτό το παρελθόν, περνώντας από γενιά σε γενιά, μέχρι την πρώτη 
απόπειρα έγγραφης αποτύπωσης τους το 1965 από τον Π. Σπυρόπουλο.
 Έτσι λοιπόν δημιουργείται η εικόνα του χώρου κατά τη διάρκεια των 
σκοτεινών ετών του. Με εγκατάλειψη, διάσπαση και την αρχή της τελικής 
(σημερινής) μορφής του.

 Κατά τη διάρκεια της Ελληνικής επαναστάσεως, δεν παρουσιάστηκαν 
σημαντικές μεταβολές. Η μόνη αξιοσημείωτη αναφορά είναι ότι το νεοσύστατο 
τότε χωριό Σκορτσινός (η ονομασία προέκυψε από το Σκιρτώνιο/Σκιρίτις) 
υπέστη καταστροφή κατά τη διάρκεια των Ορλωφικών το 1779, περίπου εκατό 
χρόνια μετά τα πρώτα δείγματα οικιστικής συγκέντρωσής του. Το μεγαλύτερο 
μέρος του πληθυσμού όμως ζούσε ακόμα διάσπαρτο στα περίχωρα της 
Παλαιοχώρας, μέχρι πού ο Ιωάννης Καποδίστριας το 1830 είχε το σχέδιο να 
μαζέψει όλα τα γύρω χωριά και διάσπαρτες δομές που προέκυψαν από την 
εγκατάλειψη της Παλαιοχώρας, σε νέες αγροτοπολιτείες.  Συγκεκριμένα ήθελε 
να μεταφέρει τους κατοίκους σε μία νέα πόλη στα Σουλαρέικα Αμπέλια, αλλά 
το σχέδιο αυτό εγκαταλείφθηκε μετά το θάνατό του και έτσι το διάστημα μεταξύ 
1835 και 1840, οι οικισμοί έφτασαν στη σημερινή τους θέση.
 Με αυτή την εικόνα κλείνει μία ιστορία χιλιάδων ετών έχοντας αφήσει 
στην περιοχή ένα πλούσιο παρελθόν δημιουργίας, άνθισης, πολέμου, ακμής 
και παρακμής, μύθους και θρύλους και μία πολύ ιδιαίτερη εικόνα του κύκλου 
της ζωής ενός αστικού κέντρου. Από τα πρώτα του βήματα, τη δημιουργία, την 
άνθιση, την καταστροφή και τέλος την ανάμνηση. Αυτή ήταν η ιστορία μίας 
Αόρατης Πόλης η οποία ζει κάτω από τις ρίζες.

VI.Γ. ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ ΝΕΟΤΕΡΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

VI.Γ.I. ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ, ΤΑ ΣΚΟΤΕΙΝΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ VI.Γ.IΙ. ΠΡΩΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ, ΟΛΙΚΗ ΚΑΤΑΡΕΥΣΗ ΚΑΙ 
ΔΙΑΣΠΑΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ

(Σπυρόπουλος, Το Σκορτσινού και η Αρκαδία / Τεύχος Β’ 1967, σελ. 163)

(Σπυρόπουλος, Το Σκορτσινού και η Αρκαδία / Τέυχος Α’ 1965, σελ. 14) 

(Σπυρόπουλος, Το Σκορτσινού και η Αρκαδία / Τεύχος Β’ 1967, σελ. 133)103
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 Μια ιστορία μπορεί να κρύβει ένα μεγαλείο μέσα της. Με αυτές τις 
ιστορίες ζουν οι κάτοικοι των οικισμών γύρω από το Χελμό, όπου με βάση 
εκείνες ιχνηλατήθηκαν τα χωριά, οι λόφοι, οι πεδιάδες, οι σπηλιές και τα 
ποτάμια της περιοχής, για να βρεθούν ερείπια κάτω από τις ρίζες.
 Με ιστορική αναδρομή, έρευνα και ανακάλυψη, η πραγματεία αυτή 
επιδιώκει να απαντήσει στο αν οι ιστορίες αυτές αληθεύουν. Ιστορίες για μια 
χαμένη πόλη, σημείο διαμάχης και πολέμου, άλλα και  ευημερίας και μεγαλείου. 
Οι ίδιοι λόγοι που κάνουν αυτή την πόλη ενδιαφέρουσα και μοναδική, είναι 
επίσης αυτοί που οδήγησαν στην καταστροφή της. Οι μνήμες της όμως 
υπάρχουν ακόμα εκεί έξω με ίχνη όπου φροντίζουν να θυμίζουν στον καθένα 
το ένδοξο παρελθόν της και να τραβά με το μυστήριο της τους ανθρώπους 
πάλι κοντά της.
 Η περιοχή αυτή κατοικείται από τα νεολιθικά χρόνια μέχρι και σήμερα, 
συνεχίζοντας να προσφέρει στους κατοίκους της, φορώντας όσα της 
αφήνουν σαν παράσημα. Είτε αυτά είναι κειμήλια σε μια σπηλιά, είτε ένα 
λουτρό, ένας κατεστραμμένος ναός ή ακόμα και ένα ολόκληρο κάστρο. Τα 
παράσημα αυτά είναι αρκετά για να εκμηδενίσουν κάθε αμφισβήτηση για 
το παρελθόν της, αλλά είναι αρκετά καλά κρυμμένα, ώστε να δημιουργούν 
απορίες, όπου ίσως δεν απαντηθούν ποτέ.
 Με ιστορική έρευνα μπορούμε μόνο να εικάζουμε και να φανταζόμαστε 
το δέος αυτού που κάποτε ήταν και πλέον ζει αόρατο ανάμεσά μας. Η πόλη 
αυτή δε χάθηκε ποτέ. Διασκορπίστηκε, αλλά είναι ακόμα εκεί.

  

VII. ΣΥΝΟΨΗ
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